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Important safety information

The use of a vehicle jack has inherent dangers to avoid risk of personal injury or property damage make sure you are fully
aware of the operating instructions for this product, the recommendations in the vehicle owners manual for jacking of your
vehicle prior to lifting the vehicle. Do not exceed maximum lifting capacity of this jack. This jack is intended for automotive
use only. Be aware that large or heavy vehicles may exceed jack’s stated capacity check vehicle owners manual or contact
the vehicle manufacturer. Do not use for any other purpose except the raising and lower of vehicles. Never use it to raise any
structure or building, Do not lift persons and never stand on the jack.

Unpacking and assembling the jack

Unpacking Carton
Place carton in a clear, open area such as garage floor. Remove jack and three handle pieces from carton.

Assembling the handle

Insert handle piece (A) into middle handle piece (B) into handle piece (C) making sure holes line up for retaining clips. With
the jack sitting on its wheels on a flat surface, slide assembled handle into handle base, rotate until the square-shaped hole
slips over shaft in handle base. Check again'to be sure handle is fitted properly using finger pressure only. Loosen 1/2 turn,
handle should rotate easily.

At the rear of jack a large metal clip.holds handle base flat against the jack. While keeping handle pushed down in
compressed position, carefully remove clip by.pullingiout. Release pressure on handle base and discard.

Testing handle operation

Briefly test the jack's operation as follows BEEORE using it to lift any load. Twisting handle tightens or releases the valve
which allows jack to be raised and lowered. To raise jack, twist handle completely clockwise until it stops. Do not force or
tighten beyond this point. Pump the handle a few times toiraise thejjack about halfway. If jack does not begin to rise after a
few pumps, check to be sure handle is correctly inserted'into handle base and is fitted over hex shaft. With the jack raised,
twist handle slowly counter-clockwise to lower jack. A normal hissingssound may be heard as jack lowers and pressure in

hydraulic cylinder is released.

Operating the jack
To operate release valve

||L Preparing Work Area

1 Beforeusing jack to lift vehicle, it is important to prepare work area
properly. Follow: this procedure€ach time the jack is used to help prevent
property damage.and or serious injury.
1.) Thoroughly inspect jack fondamage orwear before each use. Briefly test
operation of unloaded jack before using to lift any load. If jack is damaged
b . or is malfunctioning DOANOT LIFT ANY LOAD until the problem is corrected.
} "/ Open 2.) The Vehicle manufacturer’s owner’s manual should be consulted prior to
' the lifting of the vehicle. It will advise safety precautions, jacking procedure,

-'..—f'/ vehicle weight, recommended jack type, and location of jack support areas
To operate the jack, on vehicle. The working load limit of the jack is 3000 kg. NEVER EXCEED
insert handle end into WORKING LOAD LIMIT OF THE JACK.
handle socket and pump I g 1 Load 3.) Clear children and others from work area before moving or lifting
jack handle to raise load. vehicle. Another adult should be nearby for extra safety and assistance but

must be clear of vehicle as it is moved or lifted. No person should remain
in a vehicle that is being lifted. No person should enter a vehicle which is
supported by a jack or by vehicle support stands. No person should lean
into a vehicle which is supported by a jack or by vehicle support stands.
4.) No person should get under a vehicle that is supported by a hydraulic
trolley jack.

5.) Clear obstructions from work area. Working in tight or cluttered work
areas is dangerous.

6.) The hydraulic trolley jack should be used for lifting and lowering only;
the raised vehicle should be supported on vehicle support stands.

7.) Be sure jack and vehicle are on solid, level ground such as paved or
concrete driveway or garage floor. The hydraulic jack should be used on a
hard level surface and be free to roll during lifting and lowering. Uneven or
sloped surfaces create hazardous working conditions and dangerously
impede the function of the jack.
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8.) With vehicle in proper position, set vehicle’s parking brake or emergency brake and choose the parking gear position
(manual transmissions should be placed in lowest gear). TURN VEHICLE IGNITION OFF AND TO THE “LOCK” POSITION making
sure steering wheel locks.

9.) The unlifted wheels of the vehicle should be chocked. Do not rely on vehicle transmission or brakes to hold vehicle in
position. Chock all wheels of vehicle not being lifted off the ground to prevent vehicle rolling. Using wedge-shaped blocks
that the tyre cannot roll over, position one chock tight against the tyre in both forward and reverse rolling paths.

10.) The load should be centrally located on the head cap. Off centre loads can be unstable.

11.) The hydraulic trolley jack should be used for lifting and lowering only; the raised vehicle should be supported on vehicle
support stands. Vehicle support stands (not included) will be needed to support vehicle once it is in raised position. Have jack
stands, vehicle support stands capable of supporting vehicle weight ready nearby for use. Read and understand jack stand
manufacturer’s instructions and safety information before use and before lifting the vehicle with this jack.

12.) Plan location of jack beneath vehicle, making sure jack will be contacting only a jack support area of vehicle. Consult
vehicle owner’s manual for location of jack support areas.

Lifting vehicle

Lifting a vehicle using a jack can be dangerous. Follow all instructions and precautions below. Do not lift any vehicle with its
engine running or start any vehicle that is supported by jack or jack stands.

1.) With lifting arm completely lowered, roll jack into position beneath jack support area of vehicle.

2.) Twist jack handle completely clockwiseSlowly pump handle until lifting head cap just begins to contact support area on
underside of vehicle.

3.) Inspect position of head cap beneathsSupport area, making sure it is centered and properly engaging support area.

4.) Continue pumping handle until vehicle is lifted to desired height. Pay attention to head cap position as vehicle is being
raised to be sure there is no danger of support areaslipping off or lifting from the head cap.

5.) Place jack stands under additional vehicle support areas:

6.) SLOWLY twist jack handle counter-clockwise to.ease vehicle.down onto jack stands.

Working on vehicle

Any vehicle being supported by a jack or jack stands creates ajpotentially hazardous working environment. Do not move or
roll a jack that is supporting a vehicle. Never place any part of your.body.beneath a vehicle supported by a jack. Be careful of
forces applied to vehicle such as torque on a nut or bolt. These forces could cause.vehicle to become unstable on jack stands
if jack stands are not properly placed. Do not turn vehicle ignitien‘or attempt to start.any vehicle supported by jack or jack
stands.

Lowering vehicle

Before lowering vehicle, be sure area under and near vehicle is clear of all persons and'ebstructions.

1.) Re-position jack under same support area used to lift vehicle.

2.) Twists handle completely clockwise. Pump handle until head cap just makes contact with support area under vehicle.
3.) Check to be sure head cap is centered under support area. Slowly pump handle te lift vehicle off from jack stands.

4.) Remove jack stands, setting them aside, well clear of vehicle.

5.) With firm grip on jack handle, SLOWLY twist handle counter-clockwise ‘until jack just begins to lower.

6.) Carefully control speed of descending vehicle. Lowering a vehicle too fast'can cause property damage or injury.

Maintenance and storage

Lubricating

All moving parts on jack should be lubricated every month with a general purpose grease to maintain efficient operation.
Apply grease to joints on lift arm hinges, push rods; handle base, rear caster wheels, front roller, etc. Lifting arm pivot point
#37 needs to be well lubricated or jack may make creaking sounds under heavy loads.

Maintaining oil level

Important Note: When adding or replacing oil, always use SAE 10 Hydraulic Jack Qil. Avoid mixing types of oil. DO NOT use
brake fluid, alcohol, glycerin, detergent, motor oil or dirty oil. Improper fluid can cause serious internal damage to the jack.
Adding Oil: With head cap fully lowered & jack on level ground, remove Air Vent Valve. Qil level should be visible at the air
vent valve hole approx 12 mm below valve hole, do not overfill. If low, add oil as needed then close air vent valve.
Replacing Oil: For better performance & longevity, replace oil supply once a year. To drain oil, open Air Vent Valve and
loosen the release Valve by turning handle counter clockwise. BE VERY CAREFUL not to permit dirt or foreign matter to get
into the system. Invert jack over suitable container and allow oil to drain. Close release valve by turning handle clockwise,
fill with SAE 10 Hydraulic Jack Oil close Air Vent Valve wipe away any spilt fluid. Test the jack before lifting a load.
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Cleaning
Jack should be wiped clean with soft cloth only. Do not use gasoline, kerosene, or other such solvents or any abrasive cleanser
as cleaning agents and solvents will cause deterioration of the hydraulic seals.

Storage
Before storage, twist handle 1-1/2 turns counter-clockwise to release pressure in hydraulic cylinder. Leave handle in this
position. Store jack on a level surface, in a clean environment preferably indoors, in a dry area to protect jack from moisture.

Repairing the jack

There are no user serviceable parts except as outlined above. Only trained, licensed and certified repair personnel should
attempt any repairs or replacing of parts. Any modifications to this jack, except those performed by the manufacturer, or their
designer, will void all warranties both written and implied.

Technical Data

Lifting capacity: 3 Tons
Lifting range: 98-535mm
Dimensions: 760x345x170
Weight: 43.3Kg

Other features:

e Heavy duty
e Double pump

o Low profile, 75-500mm

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior
notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated
in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line
with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department
of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause

malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.
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Informations importantes sur la sécurité

L'utilisation d'un cric pour véhicule comporte des dangers inhérents. Pour éviter tout risque de blessure ou de dommage
matériel, assurez-vous d'avoir pris connaissance des instructions d'utilisation de ce produit et des recommandations figurant
dans le manuel d'utilisation du véhicule avant de soulever ce dernier. Ne dépassez pas la capacité de levage maximale de ce
cric. Ce cric est destiné a un usage automobile uniquement. Sachez que les véhicules lourds ou de grande taille peuvent
dépasser la capacité indiquée du cric. Consultez le manuel du propriétaire du véhicule ou contactez le fabricant du véhicule.
N'utilisez pas ce cric a d'autres fins que le levage et |'abaissement de véhicules. Ne jamais I'utiliser pour soulever une structure
ou un batiment, ne pas soulever de personnes et ne jamais se tenir debout sur le cric.

Déballage et assemblage du cric

Déballage du carton
Placez le carton dans un endroit dégagé et ouvert, par exemple sur le sol du garage. Retirer le cric et les trois poignées du carton.

Assemblage de la poignée

Insérer la piece de poignée (A) au milieu de la piece de poignée (B) dans la piece de poignée (C) en veillant a ce que les trous
soient alignés pour les clips de retenue. Le cric étant posé sur ses roues sur une surface plane, faites glisser la poignée
assemblée dans la base de la poignée, tournez-la jusqu'a ce que le trou de forme carrée glisse sur |'arbre de la base de la
poignée. Vérifiez a nouveau que la poignée est correctement fixée en exergant une pression du doigt uniquement.

Desserrez d'un demi-tour, la poignée doit tourner facilement.

A l'arriére du cric, un grand clip métalliquemaintient la base de la poignée a plat contre le cric. Tout en maintenant la poignée
en position comprimée, retirez soigheusement le clip en le tirant vers |'extérieur. Reldchez la pression sur la base de la poignée
et jetez-la.

Test du fonctionnement de la poignée

Testez brievement le fonctionnement du cric comme suit AVANT de I'utiliser pour soulever une charge. La rotation de la
poignée permet de serrer ou de relacher la valve qui permet de\lever ou d'abaisser le cric. Pour lever le cric, tournez la poignée
completement vers la droite jusqu'a ce qu'elle s'arréte. Ne pas forcer ou serrer au-dela de ce point. Pompez la poignée
plusieurs fois pour lever le cric a mi-chemin. Si le cric ne commence pas a s'élever apres quelques pompages, vérifiez que la
poignée est correctement insérée dans la base de la paignée. et qu'elle est fixée sur I'arbre hexagonal. Lorsque le cric est relevé,
tournez lentement la poignée vers la gauche pour abaisserle cric. Unssifflement normal peut étre entendu lorsque le cric
s'abaisse et que la pression dans le cylindre hydraulique estirelachée.

Pour actionner la
soupape d'aération Fl

Utilisation du'cric

Préparation.del'espace detravail

Avant d'utiliserlexcric pour soulever un véhicule, il est important de préparer
correctement la zonede travail. Suivez cette procédure a chaque utilisation du cric
afin d'éviter les dommages materiels et les blessures graves.

1.) Inspectez soigneusement le cric pour vérifier quil n'est pas endommagé ou usé
avant chaque utilisation. Testez brievement le fonctionnement du cric non chargé
avant de l'utiliser pour soulever.une charge. Sifde cric est endommagé ou fonctionne

i/ Ouvrir

o~

/7
£

Pour utiliser le cric,

insérez I'extrémité de la

poignée dans la douille l .D_ 1 Charge
de la poignée et pompez

la poignée du cric pour

soulever la charge.

mal, NE SOULEVEZ AUCUNE'CHARGE jusqu'a ce que le probleme soit corrigé.

2.) Le manuel du propriétaire dufabricant du véhicule doit étre consulté avant le
levage du véhicule. Il indique les précautions de sécurité, la procédure de levage, le
poids du véhicule, le type de cric recommandé et I'emplacement des zones d'appui
du cric sur le véhicule. La limite de charge de travail du cric est de 3000 kg. NE
JAMAIS DEPASSER LA LIMITE DE CHARGE DE TRAVAIL DU CRIC.

3.) Eloignez les enfants et les autres personnes de la zone de travail avant de
déplacer ou de soulever le véhicule. Un autre adulte doit se trouver a proximité
pour plus de sécurité et d'assistance, mais il doit se tenir a |'écart du véhicule
pendant qu'il est déplacé ou soulevé. Personne ne doit rester dans un véhicule en
cours de levage. Personne ne doit entrer dans un véhicule qui est soutenu par un
cric ou par des béquilles. Personne ne doit se pencher sur un véhicule soutenu par
un cric ou des béquilles.

4.) Personne ne doit se placer sous un véhicule soutenu par un cric hydraulique a
roulettes.

5.) Eliminez les obstacles de la zone de travail. Il est dangereux de travailler dans des
zones de travail étroites ou encombrées.

6.) Le cric hydraulique ne doit étre utilisé que pour soulever et abaisser le véhicule ;
le véhicule soulevé doit étre soutenu par des béquilles.

7.) Assurez-vous que le cric et le véhicule se trouvent sur un sol solide et plat, tel
gu'une allée pavée ou en béton ou le sol d'un garage. Le cric hydraulique doit étre
utilisé sur une surface plane et dure et doit pouvoir rouler librement pendant le
levage et I'abaissement. Les surfaces inégales ou inclinées créent des conditions de
travail dangereuses et entravent dangereusement le fonctionnement du cric.
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8.) Lorsque le véhicule est dans la bonne position, serrez le frein de stationnement ou le frein d'urgence du véhicule et
choisissez la position du rapport de stationnement (les transmissions manuelles doivent étre placées sur le rapport le plus bas).
ARRETER L'ALLUMAGE DU VEHICULE ET LE METTRE EN POSITION DE VERROUILLAGE en s'assurant que le volant est bloqué.

9.) Les roues non soulevées du véhicule doivent étre calées. Ne vous fiez pas a la transmission ou aux freins du véhicule pour le
maintenir en position. Caler toutes les roues du véhicule qui n'est pas soulevé du sol afin d'empécher le véhicule de rouler. A
I'aide de blocs en forme de coin sur lesquels le pneu ne peut pas rouler, placez une cale contre le pneu, en marche avant et en
marche arriere.

10.) La charge doit étre placée au centre de la coiffe. Les charges décentrées peuvent étre instables.

11.) Le cric hydraulique du chariot ne doit étre utilisé que pour soulever et abaisser le véhicule ; le véhicule soulevé doit étre
soutenu par des béquilles. Des chandelles (non fournies) seront nécessaires pour soutenir le véhicule une fois qu'il sera en
position relevée. Préparez des chandelles et des supports de véhicule capables de supporter le poids du véhicule a proximité.
Lire et comprendre les instructions et les informations de sécurité du fabricant de la béquille avant de |'utiliser et avant de
soulever le véhicule avec ce cric.

12.) Planifiez I'emplacement du cric sous le véhicule, en vous assurant que le cric n'entrera en contact qu'avec une zone de
support du cric du véhicule. Consultez le manuel du propriétaire du véhicule pour connaitre I'emplacement des zones d'appui
du cric.

Levage des véhicules

Soulever un véhicule a l'aide d'un cric peut étre dangereux. Suivez toutes les instructions et précautions ci-dessous. Ne soulevez
pas un véhicule dont le moteur est en marcheet ne démarrez pas un véhicule soutenu par le cric ou les chandelles.

1.) Le bras de levage étant complétementabaissé, faire rouler le cric en position sous la zone de support du cric du véhicule.

2.) Tournez compléetement la poignée du cric vers laidroite. Pompez lentement la poignée jusqu'a ce que la téte de levage
commence a entrer en contact avec la,zone d'appui située sous le véhicule.

3.) Vérifier la position de la coiffe sous laizone d'appui, enis'assurant qu'elle est centrée et qu'elle s'engage correctement dans la
zone d'appui.

4.) Continuer a pomper la poignée jusqu'a ce que le véhicule soit soulevé a la hauteur souhaitée. Faire attention a la position du
capuchon de téte pendant que le véhicule est soulevé pour s'assurer qu'il n'y a pas de risque que la zone de support glisse ou se
souleve du capuchon de téte.

5.) Placez les chandelles sous les autres points d'appui du véhicule.

6.) Tournez LENTEMENT la poignée du cric vers la gauche pour faire descendre le véhicule sur les chandelles.

Travail sur le véhicule

Tout véhicule soutenu par un cric ou des chandelles de cric crée unenvironnement de\travail potentiellement dangereux. Ne
déplacez pas et ne faites pas rouler un cric qui soutient un véhicule.'Ne placezjamaisiunépartie de votre corps sous un véhicule
soutenu par un cric. Faites attention aux forces appliquées au véhicule,telles que le.couple de serrage d'un écrou ou d'un
boulon. Ces forces peuvent rendre le véhicule instable sur les chandelles si.celles-Ci ne;sontipasicorrectement placées. Ne mettez
pas le contact et n'essayez pas de démarrer un véhicule soutenu parun cric ou des chandelles:

Abaissement du véhicule

Avant d'abaisser le véhicule, assurez-vous que la zone située sous le\véhicule.et a proximité de celui-ci est libre de toute
personne et de tout obstacle.

1.) Repositionner le cric sous la méme zone d'appui que celle utilisée pour seulever.le véhicule.

2.) Tourner complétement la poignée vers la droite. Pomper la poignée jusqu'a ce que la téte entre en contact avec la zone de
support sous le véhicule.

3.) Vérifier que le capuchon de téte est centré sous la zone d'appui. Pomper lentement la poignée pour soulever le véhicule des
crics.

4.) Retirer les chandelles et les mettre de c6té, bien a I'écart du véhicule.

5.) En tenant fermement la poignée du cric, tournez LENTEMENT la poignée vers la gauche jusqu'a ce que le cric commence a
s'abaisser.

6.) Contréler soigneusement la vitesse de descente du véhicule. L'abaissement trop rapide d'un véhicule peut entrainer des
dommages matériels ou des blessures.

Entretien et stockage

Lubrification

Toutes les pieces mobiles du cric doivent étre lubrifiées tous les mois a I'aide d'une graisse a usage général afin de garantir un
fonctionnement efficace. Appliquez de la graisse sur les articulations du bras de levage, les tiges de poussée, la base de la
poignée, les roues pivotantes arriére, le rouleau avant, etc. Le point de pivot #37 du bras de levage doit étre bien lubrifié, sinon
le cric peut émettre des grincements sous de lourdes charges.
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Maintien du niveau d'huile

Remarque importante : lorsque vous ajoutez ou remplacez de I'huile, utilisez toujours de I'huile pour crics hydrauliques SAE
10. Evitez de mélanger les types d'huile. N'utilisez PAS de liquide de frein, d'alcool, de glycérine, de détergent, d'huile de
moteur ou d'huile sale. Une huile inappropriée peut causer de graves dommages internes au cric.

Ajouter de I'huile : Avec le capuchon de téte completement abaissé et le cric sur un sol plat, retirez le robinet de purge d'air.
Le niveau d'huile doit étre visible au niveau de I'orifice de la valve de mise a I'air libre, a environ 12 mm en dessous de |'orifice
de la valve. Si le niveau est bas, ajoutez de I'huile si nécessaire, puis refermez la soupape de mise a l'air libre.

Remplacement de I'huile : Pour de meilleures performances et une plus grande longévité, remplacez I'huile une fois par an.
Pour vidanger I'huile, ouvrez le clapet d'aération et desserrez le clapet d'échappement en tournant la poignée vers la gauche.
FAITES TRES ATTENTION & ne pas laisser de saletés ou de corps étrangers pénétrer dans le systéme. Renversez le cric sur un
récipient approprié et laissez I'huile s'écouler. Fermez la soupape de décharge en tournant la poignée vers la droite, remplissez
avec de I'huile hydraulique pour cric SAE 10, fermez la soupape d'évacuation d'air et essuyez tout fluide renversé. Testez le cric
avant de soulever une charge.

Nettoyage

Le cric doit étre nettoyé a I'aide d'un chiffon doux uniquement. Ne pas utiliser d'essence, de kérosene ou d'autres solvants de
ce type, ni de nettoyants abrasifs, car les agents de nettoyage et les solvants entrainent une détérioration des joints
hydrauliques.

Stockage

Avant le remisage, tourner la poignée.de 1-1/2 tour vers la gauche pour relacher la pression dans le cylindre hydraulique.
Laissez la poignée dans cette position. Stocker le.cric sur une surface plane, dans un environnement propre, de préférence a
I'intérieur, dans un endroit sec pourprotéger le cric de I'humidité.

Réparation du cric

Il n'y a pas de pieces réparables par I'utilisateur, sauf/dans les'cas décrits ci-dessus. Seul un personnel qualifié, agréé et certifié
peut effectuer des réparations ou remplacer des pieces. Toute modification apportée a ce cric, a I'exception de celles
effectuées par le fabricant ou son concepteur, annulera toutes les garanties écrites et implicites.

Données techniques

Capacité de levage : 3 tonnes
Plage de levage : 98-535mm
Dimensions : 760x345x170
Poids : 43.3Kg

Autres caractéristiques :

* Robustesse
e Pompe double

¢ Profil bas, 75-500mm

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des
produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniere significative les performances et la sécurité des
produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également
concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou
de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du
service aprées-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer

des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des
blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.
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Importanti informazioni sulla sicurezza

L'uso di un cric per veicoli presenta dei pericoli intrinseci, per evitare il rischio di lesioni personali o danni alle cose, assicurarsi di
essere a conoscenza delle istruzioni per I'uso di questo prodotto e delle raccomandazioni contenute nel manuale d'uso del
veicolo per il sollevamento del veicolo stesso prima di sollevarlo. Non superare la capacita massima di sollevamento di questo
martinetto. Questo martinetto & destinato esclusivamente all'uso automobilistico. Tenere presente che i veicoli di grandi
dimensioni o pesanti possono superare la capacita dichiarata del martinetto. Non utilizzare per altri scopi se non per sollevare e
abbassare i veicoli. Non utilizzarlo per sollevare strutture o edifici, non sollevare persone e non stare mai in piedi sul martinetto.

Disimballaggio e montaggio del martinetto

Disimballaggio del cartone
Posizionare il cartone in un'area libera e aperta, come il pavimento del garage. Rimuovere il martinetto e le tre maniglie dalla
confezione.

Montaggio della maniglia

Inserire il pezzo di maniglia (A) nel pezzo di maniglia centrale (B) nel pezzo di maniglia (C) assicurandosi che i fori siano allineati
per le clip di fissaggio. Con il martinetto appoggiato sulle ruote su una superficie piana, far scorrere I'impugnatura assemblata
nella base dell'impugnatura, ruotando fino a quando il foro a forma quadrata scivola sull'albero nella base dell'impugnatura.
Controllare di nuovo che la maniglia sia montata correttamente usando solo la pressione delle dita. Allentare di 1/2 giro, la
maniglia deve ruotare facilmente.

Sul retro del martinetto, una grossa clip metallica tiene la base della maniglia piatta contro il martinetto. Mantenendo la maniglia
in posizione compressa, rimuovere con.cautelaila clip tirandola verso I'esterno. Rilasciare la pressione sulla base dell'impugnatura
e gettarla.

Verifica del funzionamento della maniglia

Prima di utilizzare il martinetto per sollevare un carico, verificatene brevemente il funzionamento come segue. La rotazione della
maniglia stringe o rilascia la valvola che censente di sollevare e abbassare il martinetto. Per sollevare il martinetto, ruotare
completamente la maniglia fino all'arresto."Non forzare o stringere oltre questo punto. Pompare la maniglia un paio di volte per
sollevare il martinetto circa a meta. Se il martinette'nondinizia assollevarsi dopo alcune pompate, verificare che la maniglia sia
inserita correttamente nella base della maniglia e,che’siaimontataisull'albero esagonale.

Con il martinetto sollevato, ruotare lentamente la maniglia verso sinistra per abbassare il martinetto. Quando il martinetto si
abbassa e la pressione nel cilindro idraulico viene rilasciata, si‘'sente un‘normale sibilo.

Per azionare la valvola Funzionamento'del martinetto
di degasaggio Fl

Preparazione dell'area di lavoro

Prima di utilizzare il martinetto per sollevare il veicolo, &€ importante preparare
adeguatamente'area dilavoro. Seguire questa procedura ogni volta che si utilizza il
martinettoper evitare danni materiali o lesioni‘gravi.

1.) Ispezionare accuratamente il martinetto per verificare I'assenza di danni o usura
prima di ogni utilizzo. Testare brevemente il funziehamento del martinetto scarico
prima di utilizzarlo“per sollevare qualsiasi carico."Seil martinetto € danneggiato o
non funziona correttamente;NON SOLLEVARE ALCUN CARICO fino a quando il
problema non é stato risolto.

2.) Prima di sollevare il veicolo, € necessarie“consultare il manuale d'uso del

v/ costruttore del veicolo. In esso sonoiindicate le precauzioni di sicurezza, la procedura
. . di sollevamento, il peso del veicolo, il tipo di martinetto consigliato e la posizione
Per a.zmnare' il . delle aree di supporto del martinetto sul veicolo. Il limite di carico di lavoro del
martinetto, inserire martinetto & di 3000 kg. NON SUPERARE MAI IL LIMITE DI CARICO DEL MARTINETTO.
I'estremita della maniglia I g. 1Carico 3.) Allontanare i bambini e le altre persone dall'area di lavoro prima di spostare o
nella sua sede e sollevare il veicolo. Un altro adulto deve trovarsi nelle vicinanze per maggiore

pompare la maniglia del sicurezza e assistenza, ma deve essere lontano dal veicolo mentre questo viene
Enart!netto per sollevare spostato o sollevato. Nessuna persona deve rimanere nel veicolo che viene
il carico. sollevato. Nessuna persona deve entrare in un veicolo sostenuto da un martinetto o

da cavalletti di supporto. Nessuna persona deve sporgersi su un veicolo sostenuto da
un martinetto o da cavalletti di supporto.

4.) Nessuna persona deve scendere sotto un veicolo sostenuto da un martinetto
idraulico a carrello.

5.) Eliminare le ostruzioni dall'area di lavoro. Lavorare in aree di lavoro strette o
disordinate & pericoloso.

6.) Il martinetto idraulico a carrello deve essere utilizzato solo per il sollevamento e
I'abbassamento; il veicolo sollevato deve essere sostenuto da cavalletti di supporto.
7.) Assicurarsi che il martinetto e il veicolo si trovino su un terreno solido e livellato,
come un vialetto pavimentato o in cemento o il pavimento del garage. Il martinetto
idraulico deve essere utilizzato su una superficie piana e dura e deve essere libero di
rotolare durante il sollevamento e I'abbassamento. Le superfici irregolari o inclinate
creano condizioni di lavoro pericolose e ostacolano pericolosamente il
funzionamento del martinetto.
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8.) Con il veicolo in posizione corretta, impostare il freno di stazionamento o il freno di emergenza del veicolo e scegliere la
posizione della marcia di stazionamento (i cambi manuali devono essere posizionati nella marcia piu bassa). SPEGNERE
L'ACCENSIONE DEL VEICOLO E PORTARLA IN POSIZIONE "LOCK", accertandosi che il volante sia bloccato.

9.) Le ruote non sollevate del veicolo devono essere bloccate. Non affidarsi alla trasmissione o ai freni del veicolo per
mantenerlo in posizione. Bloccare tutte le ruote del veicolo non sollevato da terra per evitare che il veicolo si sposti.
Utilizzando blocchi a forma di cuneo che il pneumatico non possa scavalcare, posizionare un cuneo stretto contro il
pneumatico in entrambi i percorsi di rotolamento in avanti e in retromarcia.

10.) Il carico deve essere posizionato al centro della calotta. | carichi decentrati possono essere instabili.

11.) Il martinetto idraulico a carrello deve essere utilizzato solo per il sollevamento e I'abbassamento; il veicolo sollevato
deve essere sostenuto da cavalletti di supporto. | cavalletti di supporto del veicolo (non inclusi) saranno necessari per
sostenere il veicolo una volta sollevato. Tenere pronti per I'uso i cavalletti per martinetti e i cavalletti di supporto per veicoli
in grado di sostenere il peso del veicolo. Leggere e comprendere le istruzioni e le informazioni di sicurezza del produttore del
cavalletto prima dell'uso e prima di sollevare il veicolo con questo martinetto.

12.) Pianificare la posizione del martinetto sotto il veicolo, assicurandosi che il martinetto venga a contatto solo con un'area
di supporto del veicolo. Consultare il manuale d'uso del veicolo per conoscere la posizione delle aree di supporto del
martinetto.

Sollevamento di veicoli

Il sollevamento di un veicolo con un martinetto puo essere pericoloso. Seguire tutte le istruzioni e le precauzioni riportate di
seguito. Non sollevare alcun veicolo con ilfmoatore acceso e non avviare alcun veicolo sostenuto dal martinetto o dai cavalletti
del martinetto.

1.) Con il braccio di sollevamento completamente abbassato, far rotolare il martinetto in posizione sotto I'area di supporto
del veicolo.

2.) Ruotare completamente la maniglia‘del' martinetto verso destra. Pompare lentamente la maniglia fino a quando la calotta
della testa di sollevamento inizia a toccareil'area di supporto sul lato inferiore del veicolo.

3.) Controllare la posizione della calotta cranica sotto I'area di'supporto, verificando che sia centrata e che si agganci
correttamente all'area di supporto.

4.) Continuare a pompare la maniglia finché il veicolo non vienesollevato all'altezza desiderata. Durante il sollevamento del
veicolo, prestare attenzione alla posizione della calotta,per asSicurarsi che I'area di supporto non scivoli o si sollevi dalla
calotta.

5.) Posizionare i cavalletti sotto le aree di supporto aggiuntive del veicolo.

6.) Ruotare lentamente l'impugnatura del cric verso sinistra penfar scendere il veicalo sui cavalletti del cric.

Lavorare sul veicolo

Qualsiasi veicolo sostenuto da un martinetto o da supportisper.martinetti crea un ambiente di lavoro potenzialmente
pericoloso. Non spostare o far rotolare un martinetto che sostiene.un veicolo. Nonqosizionare mai alcuna parte del corpo
sotto un veicolo sostenuto da un martinetto. Fare attenzione alle'forze applicate al veicolo, ceme la coppia di serraggio di un
dado o di un bullone. Se i supporti del martinetto non sono posizionati-correttamente, queste:forze potrebbero rendere
instabile il veicolo. Non girare I'accensione del veicolo e non tentare di avviare unweicolo sostenuto da un martinetto o da
supporti per martinetti.

Abbassamento del veicolo

Prima di abbassare il veicolo, accertarsi che I'area sotto e vicino al veicolo siallibera:da persone e ostacoli.

1.) Riposizionare il martinetto sotto la stessa area di supporto utilizzata per sollevare il veicolo.

2.) Ruotare completamente la maniglia verso destra. Pompare I'impugnatura finché la calotta della testa non entra in contatto
con l'area di supporto sotto il veicolo.

3.) Verificare che la calotta della testa sia centrata sotto I'area di supporto. Pompare lentamente la maniglia per sollevare il
veicolo dai cavalletti del martinetto.

4.) Rimuovere i cavalletti del martinetto, mettendoli da parte, ben lontani dal veicolo.

5.) Con una presa salda sull'impugnatura del martinetto, ruotare lentamente I'impugnatura verso sinistra finché il martinetto
non inizia ad abbassarsi.

6.) Controllare attentamente la velocita del veicolo in discesa. Una discesa troppo rapida del veicolo puo causare danni alle
cose o lesioni.

Manutenzione e stoccaggio

Lubrificante

Tutte le parti mobili del martinetto devono essere lubrificate ogni mese con un grasso generico per mantenere un
funzionamento efficiente. Applicare il grasso ai giunti delle cerniere del braccio di sollevamento, alle aste di spinta, alla base
della maniglia, alle rotelle posteriori, al rullo anteriore, ecc. Il punto di rotazione del braccio di sollevamento #37 deve essere
ben lubrificato, altrimenti il martinetto potrebbe emettere scricchiolii sotto carichi pesanti.
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Mantenimento del livello dell'olio

Nota importante: quando si aggiunge o si sostituisce I'olio, utilizzare sempre olio per martinetti idraulici SAE 10. Evitare di
mescolare tipi di olio. NON utilizzare olio per freni, alcol, glicerina, detergenti, olio per motori o olio sporco. Un olio
inadeguato puo causare gravi danni interni al martinetto.

Aggiunta di olio: Con il coperchio della testa completamente abbassato e il martinetto in piano, rimuovere la valvola di
sfiato dell'aria. Il livello dell'olio deve essere visibile in corrispondenza del foro della valvola di sfiato dell'aria, circa
12 mm sotto il foro della valvola; non riempire eccessivamente. Se € basso, aggiungere I'olio necessario e chiudere la
valvola di sfiato.

Sostituzione dell'olio: Per migliorare le prestazioni e la durata, sostituire I'olio una volta all'anno. Per scaricare I'olio, aprire la
valvola di sfiato e allentare la valvola di rilascio ruotando la maniglia verso sinistra. Fare MOLTA ATTENZIONE a non far
penetrare sporco o corpi estranei nel sistema. Capovolgere il martinetto su un contenitore adatto e far defluire I'olio. Chiudere
la valvola di rilascio ruotando la maniglia a destra, riempire con olio per martinetti idraulici SAE 10, chiudere la valvola di sfiato
dell'aria e asciugare il liquido versato. Testare il martinetto prima di sollevare un carico.

Pulizia
Il martinetto deve essere pulito solo con un panno morbido. Non utilizzare benzina, cherosene o altri solventi simili o detergenti
abrasivi, poiché i detergenti e i solventi causano il deterioramento delle guarnizioni idrauliche.

Immagazzinamento

Prima di riporla, ruotare la maniglia'di‘1-1/2 giri a sinistra per scaricare la pressione nel cilindro idraulico. Lasciare la maniglia in
questa posizione. Conservare il martinetto su unassuperficie piana, in un ambiente pulito, preferibilmente al chiuso, in una zona
asciutta per proteggerlo dall'umidita.

Riparazione del martinetto

Non ci sono parti riparabili dall'utente, ad eccezione di quelle indicate sopra. Qualsiasi riparazione o sostituzione di parti deve
essere effettuata solo da personale addestrato, autorizzato e certificato. Qualsiasi modifica a questo martinetto, ad eccezione di
quelle eseguite dal produttore o dal suo progettista, annullera tuttede garanzie sia scritte che implicite.

Dati tecnici

Capacita di sollevamento: | 3 tonnellate

Portata di sollevamento: | 98-535mm
Dimensioni: 760x345x170
Peso: 43.3Kg

e Per impieghi gravosi
Altre caratteristiche: * Doppia pompa
e Profilo basso, 75-500 mm

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o
sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo

causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e
danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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0ényiec aodpalolg xpong

H xprion €vog ypulou cupmeplhAapBAvel eVEPYELEG yLa TNV aroduyr KEUVOU TPAULATIOHOU 1) UALKWV {NHULWV, OLYOUPEUTE(TE
OTL £XETE AN PN EMlyvwon Twv o8nyLwv Xprong autol Tou MPoidvTtog, Twv cUBoUAWY acdhaleiag Tou eyxeLpLdiou Twv
OXNUATWV Yl TV avOPwon Tou 0lxApatog oag mpwv EEKWVAOETE TV avuPwaon Tou oxNUatog. Mnv urmtepBaivete tn LEyLOTN
avUPWTLKA LKOVOTNTA Tou YpUAOU. O GUYKEKPLULEVOG YPUAOG tpoopileTal povo yla xprion os avtokivnta. AdBete untohn
OTLTa PeyaAa N Bapéa oxnpata evEEXETAL VO UTIEPBAIVOUV TO AVWTATO 0pLo avUPwong Tou YpUAOU. Ma TEPLOCOTEPES
TIANPodOopLEG OXETLKA LE TO BAPOG TOU OXNMATOG UIMOPELTE VAL ETILKOWVWVIOETE JE TOV KATAOKEUAOTH TOU OX\HAToG. Mnv
XPNOLUOTIOLE(TE yLa OToLOVENTIOTE GAAO OKOTIO EKTOG Ao TNV avUPwon kat tnv katafifaon twv oxnudtwv. Moteé pnv
Xpnotuomoleite yla tThv avuPpwon SopLkwy oTolxelwv. Mnv avacnkwvete AAAQ ATOUA LLE TOV YPUAO KAL LNV OTEKECTE TIAVW
Tou.

ZuvappoAoynon

Avolypo opXIKrG CUCKELAoLOG
TomoBEeTNOTE TNV APXLK) CUCKEUAGLA OE EVOL EVPUXWPO, AVOLXTO oNUElo Omwg To damedo Tou ykapal. Adalpeate Tov ypUAo
KoL TOL TPlo TUAMOTO TOU XELPOUOXAOU OO TNV ap)LKr) GUCKEUGLA.

ZuvapproAdynon Tou XelpopoxAov

TomoBETAOTE TO MPWTO TUHIA TOU XELPOMOXAOUIOTO LECALO TR MO KoL ETIELTAL OTO AKPOLO TUAMO TOU XELPOUOXAOU
BePBatwvovtag OtL oL omeG euBuypapUiloVTAL YL TN CLUYKPATNGCN TwV KAUT. ME To YpUAO va MATAEL GTOUG TPOXOUG TOU

o€ pLa eminedn emupAavela, TOMOOETIOTE TO.GUVAPOAOYNLEVO XELPOUOXAO OTNV UTIOS0)XH, MEPLOTPEYTE UEXPLS OTOU Nh
TETPAYWVN O MEPACEL TTAVW Ao Tov Afova aTnv uTtodoxr. EAEyEte e To xépL oag Eava yia va BefaiwBeite otL n Aafn €xeL
tonoBetnBel cwOoTd. XaAapwoTe ToV XELPOUOXAG uLan Ttieplotpodr, Ba mpémnel va neplotpedetat UKo

310 Tiow PEPOC Tou YpUAOU eival TOmoBeTNUEVOEVA UEYOAO UETAAALKO KALTT TO OO0 cUYKPATEL TNV UTTOSOXN TOU
XELpopoxA ol apdAAnAa tdvw otov YpUAo. EVW KpaTate ThAoBATECTE MPOG TO KATW, APALPECTE TIPOOEKTLKA TO KALT
TpaBwvtag to Tpog ta £€w. TENog aneleuBepwaote TNV ITtieon kAL amoppidte to KAUT.

AokipaoTikr Asttoupyia

Mpayuatonotiote pia SOKLR TNG AELTOUPYLKAG KATAOTAONG TTPOTOU eMiyelprioste VL avupwoete kKamolo poptio. Mmopeite
va eléyéete Tnv BaABida ektovwong yla tnv avipwaon kat kataBiBaen tou doptiou péew tou xewpopoxiou. MNa aviPwon
tou doptiou, meplotpéPte TNV AaPn MANpwg Se§lootpoda péxpl va kAeiget evredwg NBorPiba. Mnv miélete ) odlyyete mépa
arnod autd to onpeio. AveBokateBdaote tn Aapr HEPIKECDOPES.YLOL VA CAKWEETE TO YPUAOTIEPITOU OTO HLOO TNG MARPOUS
Stadpopnc tou. Edv avtiAndBeite nwg o ypUAog ev avuwvetareneita amno SVoTpelgenavalfelg, BeBatwbdeite otL 0
XELPOLOXAOG €xeL eloayBel cwOoTA 0TNV UTIOSOXN KAL EXEL TTWG EXELATPAAOTELKAAAOTOV e€aywvikd d&ova. Me tov ypUAo

0€ Kotaotaon avuPwong, MEPLOTPEYTE TOV XELPOUOXAO apyd apletepdoTpoda yia va KataBLBaoete Tov ypulo. EveéxeTal

VO AKOUYETOL EVaG XOPAKTNPLOTIKOG YOG KaBWE 0 ypUAOC ektelel kataBiBoion kot mtieon otov uSpaUALKO KUALVSPO
EKTOVWVETOL.

Mo va XpNoLUOTIOLAOETE 08nyiec Aettoupyiag
TOV XELPOUOXAO ,r‘l
Mpostolpacio Tou XwWpou epyaciog
MpLv XpNOLUOTOLAOETE TO YPUAO yla TV avUPwaon Tou oxAuatog, sivat
ONUOVTLKO VOl TIPOETOLUACETE CWOTA TO XWPO epyacioc. AkoAouBrote auth t
Sladkaoia kaBes hopd mou xpnaotpomnoleital to ypUAo yLa va anotpeYete T
nipokAnon $Bopdc tng dloktnoiag cog A Kal cofapo TPAUUATIOUO.
1.) EAéy€te MPOOoeKTIKA TOV YpUAO yLa InULa 1 evdeielg extetapévng ¢pOopdg
TPV aro kABe xpnon. EAéyEte olvtopa tn Aettoupyio Tou ypUAoU TipLV Tov
XPNOLUOTIOLAOETE yla va avuwoete omolodnmote poptio. EAv o ypUAog €xel
unootel BAGBN A mapoucLAlel KAToLo POBANUA KNV auEAaveTe To hopTio péEXPL
& VO QVTLLETWIILOETE TO TPOBANUAL.
2.) Mpémet va cUUPBOUAEUTEITE TO EYXELPIBLO TOU KOTAOKEUQOTH TOU O UATOC
®optio Tipv amo thv avuPwon tou. AtaBalovtag to eyxelpidlo Ba evnuepwOeite
I g‘ 1 OXETIKA WE TIG oUMPBOUAEG aodaleiag, tn Stadikaoia avuPpwong, to Bapog
TOU OXNLATOC, TOV TUTIO CUVIOTWHEVOU yPUAOU Kol Thv B€on Twv onueiwv
edapuoyng Twv avuPwTikwy oTto oxnua. To péyloto ¢poptio avuPwong tou
ypUAou Sev mpémet va Eemepvaet ta 3000 kg. TO ®OPTIO AEN ENITPENETAI NA
ZEMEPAZEI TO METIZTO ®OPTIO ANYWQZHZ TOY IPYAOQY.
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3.) Kpatriote ta madLd Kol TouG TIOPEUPLOKOUEVOUC O€ amooTach aodalelog amod Tnv MEPLOXN EPYACiag MPLY LETAKLVAOETE A
avuPwoeTe to OxNua. Eva dAAo evAALKO ATOUO TIPETIEL VA BPLOKETAL KOVTA yLa emumAéov aodaleta kal BonBeta, aA\d TpEmel
va gival og aopaln Béon oe ox€on e To OXNUA, KABWE auTo Petaklveltal ) avupwvetal. Asv eTUTPENETAL N avuPwon
OXNLATOG OTO OTtoi0 ETIPBALVEL KATIOLO ATOWO. AEV EMUTPEMETAL N £(0080C¢ GTO OXNUA TNV OTLYL TTOU aVUPWVETAL artd TovV
YPUAO 1 amd GAAQ oTnpiypata Tou oxnUotoc. Kavéva mpoowmo SV MPETEL VOL AKOUUTIA € £VOl OXNUA TO omoio otnpiletatl
ard éva ypulo A anod aAMa péoa otrpLéng.

4.) Kavéva atopo Sev mpémnel va BplokeTal KATW armd £va Oxnua mou eivat avuPpwpévo pe tov ypUAo ) o GAAa péoa
otipLng.

5.) TaKTOTOLAOTE 0TI OE0ELC TOUG OAQ TAL AVTLKELUEVA TIOU UMOPEL va aroteAoUv eUmodla otov xwpo epyaciag. H epyacia oe
TIEPLOPLOEVOUG I AKATACTATOUG XWPOUG elval emikivduvn.

6.) O ypUAOC TPETEL VO XpNOLUOTOLE(TaL HOVO Yia Thv avUPwaon kal tny kataBifacn. To avuPpwpévo Oxnua HETA Thv
avUwor) Tou Ba mpénel va otnpiletal Pe eSIKA HEoa oTAPLENG OXNUATWV.

7.) BeBawwOeite 6Tl 0 ypUAOC Kol To OXNUa BpiokovTal og cupmayEg, emninedo €dadog oe £va Samnedo and okupddepa N € va
Samnedo ykapal. O ypUAOC IPETEL VO XPNOLUOTIOLEITAL TTAVW OE Lo okANpn emimedn emidavela Kot va PUropel va petakivndet
UeTA TNV avUwon - kataBipacn. Ot avopoldpopdeg i KEKALUEVES ML AVELEG SnULOUPYOUV eTILKIVOUVEG CUVBNKEG epyaaiag
KaL eplopilouv emikivbuva tn Aettoupyia Tou ypuAou.

8.) Me 1o Oxnua otn cwoth B€on, eUnAEETe TO XelPODPEVO, TO PPEVO OTABUEVGNC TOU OXAUATOG I TO GPEVO EKTAKTNG
avaykng kat emAé€te tn B€on PARK tou KIBWTIOU TAXUTATWY yLla Ta QUTOMATA KIBWTLA (Ta XELPOKIVATA KIBWTLA TOXUTATWY
nipEnel va toroBetnBolv otn xapunAotepnTaxutnta). Mfupiote to KA£LSL TnG pilag otnv B€on amevepyonoinong Kot EMeLta
yuploTe 10 yla va KAELOWOETE TO TLUOVL:

9.) OL Tpo)OL TOoU oxAuaTog ot omoiol dev awu Pwyovtal anod tov ypUAo mpénel va aodallotolv otnv B£on Toug pe Bondntikd
otnplypata. Mnv Bacileote 0to cUGTNHA LETAOOONCTNG Kivong TOU OXAUATOG I oTa ¢ppEva ToU yLa va 0TAOEPOTOLAOETE TO
oxnua otn B€on tou. Itabepormnotnote e BoNOnTkG. oTNPlypaTA, OTIWG TTX. £vaL 0 TAKOC, OAOUG TOUG TPOXOUC TOU OXALATOG
miou Sev avuwvovtat and to €6adog yLa va amopUYETE TNV, LETAKIVNON TOU OXAUATOG. XpNGLUOTOLOTE TAKOUG OhNVEG,
(WOTE TO EAACTLKO VO UNV Urtopel va petakivnBel, torobstnoteiadprveg ota Adotiya 1000 OTIG EUNPOODLEG TAEUPEG OO0 Kal
oTLC omicOLec.

10.) To dpoptio mpémnel va BplokeTal 0To KEVTPO TG KEDAANGS TouypUAou. Ta mapdkevipa doptia pUnmopel va dnpovpyncouv
aotabela.

11.) O ypUAog mpEmeL va XpnoLHoTmoLeital povo yla thv avupwaon kawtnv kataBifacn. To avuPpwpévo Oxnua LETA Thv
avUpwor) Tou Ba mpénel va otnpiletal pe elSIKA péca oTtHPLENG oOxXAUATWY. e TAV UTIOOTAPLEN TOU OXNUATOC, OTav gival

oe avupwpévn Bon, Ba xpelaotolv BAceLg oTAPLENG oxNUatog(8ev tephapBavovral). Mpoteivetal va Sltabétete BACELG
avUPwong, UTIOoTNPLYHATO OXNUATWY LKOVA Vo 6TNPiEouV To BAPEGS TOUOXN LOTOC GAG'OE EVa EUTIPOOLTO onueio. Alapdote
KOl KOTAVOROTE TIANPWC TLG 08NYLEC TOU KATAOKEUAOTH TOUYPUAOU Olwe Emiong kat Tig mARnpodopieg aodalsiog mpv
XPNOLUOTIOLAOETE TO YPUAO Kol ToV £EOTALOUO TOU.

12.) MeAetrote t B£0n tomoB£tnong tou YpUAOU KATW armod To oxnpa kot BeBatwbeite ot Ba £pxetal o emadr HOVO UE Ta
Kat@AAnAa onueia mou xpnotpomnotolvtat yia tThv aviPwaon Tou-oxNpuotoc. XUpBovleuteite T0 yXeLpiblo TOU OXAUATOC yLa
TNV TomoB£TNoN TOUu YPUAOU KAl TWV OTNPLYUATWV.

AvUwon Tou oXAHaTog

H avupwon evog oxnuatog pe tn BonBeta evog ypUAou umopet va eival emtkivouyn. AkoAouBrote OAEG TIG TTOPOKATW 08NYieg
Kal cUUPBOUAEC aadalols xpriong. Mnv avoonKWVETE OXLOTA TWV OTolwY 0 KVvATApoC Bploketal o Aettoupyia 1 Eekviote
omolodnmote dxnua mou unoatnpiletal amnod ypuAo 1 otnpiypota.

1.) TortoBetriote TO YpUAO pe Tov Bpayiova avuPwong MARPwWE KAToBLBOCUEVO KATW artd TO OXNUA KAl Ta onpela oTthpLeng
Tou.

2.) Tupiote to XELPOUOXAO TIANPWG Se€looTpoda. AveBoKkaTteBACTE apyd TOV XELPOUOXAO HEXPL TO TTEAUA avOwaong Tou
Bpaxiova apxloel va £pxetal o€ madr UE TNV TEPLOX OTAPLENG OTNV KATW TTAEUPA TOU OXHUATOG.

3.) EAéyéte tn Béon Tou MEAUATOC KATW aTtd TV Tteploxr otnPLEng, dppovtilovtag va eival KEVTPAPLOUEVO Kal va ehapUoleL
OWOTA 0TV TIEPLOXN OTHPLENC.

4.) uveyiote va aveBokateBalete tov XeLPOUOXAO pEXPL va avulwBel to dxnua oto emtBuuntd LY og. Mpooéfte tn BEon Tou
TEAPATOC KaBWG To dxnua eivat avuPpwpévo ya va BeBatwdeite dtL Sev umdpyel kivbuvog oAicBnong ) avatpomng.

5.) ToroBetrote TI¢ BACELC OTHPLENG KATW o TIC eMLUEPOUC BETELC OTHPLENG TOU OXIUATOC.

6.) T'upiote apyd aplotepdoTpoda TOV XELPOUOXAO yLa va KOTaBLBACETE TO OXNUO TTPOC TA KATW KAl TAVW OTLG BACELG.

Epyaoia oto oxnua

Omnolodnmote oxnua Pploketal avuPpwuévo o £va ypUlo f oe Baoelg otnpléng dnpouvpyei éva SuvnTikd emikivbuvo
nieplBaAAov epyaciag. Mnv LETOKIVEITE ) tepLOTPEPETE €va YpUAO TNV GTLYUN| TTOU UTIOOTNPLLEL €va OXNnpa. Mnv toroBeteite
TIOTE HEAN TOU CWHATOG 0aG KATW Ao €va Oxnua mou Bploketal avuPwpévo avw oe evav ypUAo ) og BAceLg othpLeng.
AwOoTE PHeYAAN Tpooox oTIC SUVALELG TTIOU AlOKOUVTAL OTO OXNUA OTIWG N POTr oTPEYNC ota witouldvia 1 ota maglpadia.
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AuTEg oL Suvapelg Ba pmopovcav va MPoKaAEoouV aoTdBeLla oTo OxNnpa Kabwe Bploketal avuPpwpévo, av ta otnpiypato dev
£xouv TomoBeTnOel cwWOoTA. MnV EMIXELPHOETE VA EKKIVACETE 1) VA LETAKLVIOETE €va Oxnua o Bpioketat avupwpévo otov
ypUAO 1| ot BAoelg othpLenc.

Katapifaon tou oxfpatog

Mpw amno tnv kataBifacn tou oxnuatog, BefatlwOeite OTL N TtePLOX KATW ATIO TO OXNHA KoL KOVTA 0TO OXNUa elval
araAAayUEVn aro TuXOV eUTOSLa Kal OTL oL TapeuPLOKOpEVOL Bplokovtal g andotaon acdalsiac.

1.)EnavatonoBetriote tov ypUAo otny (Sla meploxn oTAPLENG Tou XpnoLUomoLe(tatl yia thv aviwaon Tou o uaTog.

2.) NeplotpéPte TOV XELPOUOXAO TANPWG Se€looTpoda. AveBokateBAOTE TOV XELPOUOXAO péXPL To TtéAUA avUPwaong Tou
Bpaxiova va £pBel o emadn Ue TNV TEPLOXN OTAPLENG KATW ATIO TO OXNUA.

3.) EAéyére yla va BePalwBdeite OtL To MEAUQ elval KEVTPAPLOUEVO KATW Ao TNV MePLox othpLeng. AveBokatefdote apyd Tov
XELPOLOXAO YLa VO OVACNKWOETE TO OXNUO Ao TI§ PACELS oTHPLENC.

4.) Adatpgéote TI¢ BAcelg ot pLENGg, TOMOBETWVTOC TLG O €va ONUEO PLaKPLA amo To OXNUA.

5.) Kpatwvtag KaAd Tov XELPOUOXAO, TEPLOTPEWTE TOV Opyd apLoTEPOOTPOda £we OTou apxioet n kataBifoaon.

6.) EAéyEte mpoaoekTikd tnv Tayutnta KataBiBaong tou oxfiuatog. H kataBifacn Tou oxAUATOG O HEYGAN TaxUTNTO UMopel
va TipokaAéoel pOopa TNE TTEPLOUGIOC OAG KOl TPOUUATIOUO.

Zuvtripnon Ko anodnkeuon

Ainavon

'O\ ta KivoUpeva pépn ypUAou mpémel va AutaivovTal KOs puva pe ypdoo YEVIKAC XPAong yla T Statipnon tg
anoteAeopaTIKAC Aettoupyiag. Ebappooteypadco otic apbpwaoelg tou Bpaxiova aviPwaong, 6Toug LEVTECESEC, TOUC
agoveg, TNV Bdon Tou XelpopoxAoU, Toug afoves Twv Tpoxwy KATt. O Bpayiovag aviwaong mpemnet va Autaivetat KOAd yLo va
arnoduyete TNV MPokAnon $Oopdg katd TNV avihwaon HeydAwy doptiwy.

ZUVTAPNON OXETIKA KE T ALTAVTLKA

Znuavtiki tAnpodopia: Katd tnv mpoodrkn f tnv avrkataotaon Aadlou, xpnoLomoLeite mavta AaSL uSpauALlkwy
vypUAwV SAE 10. ArtodUyete Tnv avapelén tunwv AadoUsnMHN xpnotuemnoleite uypd dpévwy, olvomveupa, YAUKepivn,
QIOPPUTIAVTIKA, AASL KvnTApa 1 Xpnoluomotnuévo Aadt, To,akatdAAnAo uypo Umopsi va pokaAéoel coBaph ECWTEPLKN
BAaBn otov ypulo.

MNpooBnkn Aadlol: Me tov Bpayiova MARPWE XAUNAWMEVO Kal LETeVYPUAO TomtoBETnévo tavw ot entinedo édadog,
adatpéote tnv BarBida e€aépwong. H otabun Aadlol mpémeLva elval opatr othv omth The BaABidag e€aépwang Kat va
Bploketal mepimou 12mm katw arnod tnv omn tng BaABidaC, pnv yeuilete UEPPBOALKA. YETTEPLTTTWON TTOU N 0TAOUN givatl
XanAn, mpooB£ote AASL Kol oTtn cuvéxela khelote tn BaABida e€agpwont

Avtikatdotaon Aadlol: Mo kaAltepn anodoon Kat pakpolwia, aVitkataotiete To Xadl pia pepd to xpovo. MNa va
anootpayyioste to AadL, avoifte tnv BaABiba e€aépwong kat Eeadifte.tn BaABida ekTOVWONEC OTPEDOVTAC TOV XELPOUOXAO
TPOG Ta apLloTePd. Na eloTe SLlaitepa MPOOCEKTIKOL WOTE VA UV ETULTREPETE TNV 16050 UTIOASIUUATWY KAl EEVWV CWHUATWY
oto cUotnua. TomoBethoTe Tov ypUAO Ttavw amo éva katdAAnAo Soxslo katadrote to,Aadiva otpayyioet. KAelote
BaABida aneAevBOépwong neplotpédovtag Tov XelpopoxAd de€lootpoda, cuumAnpwote SAE 10 AadL udpaulikol ypUAou.
Kheiote tnv BaABida e€aépwang kat okouTiote to AadL oe epintwaon mou EXELXUBEL os kamola emidpavela. EAEyEte Tnv
AELTOUPYLKA KATAOTACN TOU YPUAOU TIPLV ONKWOETE £va GopTio.

KaBapLopndg

O ypUAog mipémel va kaBapiletal povo pe éva paiakd mavi. Mnv xpnotpomnoteite Beviivn, knpolivn | dAAoug mapduoloug
SLo\UTEG ) omtolodrmote SLaBpwTikod Kabaplotikd kabwg ta kabaploTtikd SltaAlpata Kot to uTtoAouta SLaBpwTikd vypd Ba
TiPOKAAEGOUV aAAolwan TWV USPAUALKWY EE0PTNUATWY OTEYAVWGONC.

AmnoBnkeuon

Mpwv amno tnv anobrkeuon, yuplote tov XeLpopox\o 1-1 / 2 meplotpodEc aplotepdotpoda yLa Vo EKTOVWOETE TNV TIiEDN
oTov USPAUALKO KUALVEpO. AdroTe Tov XelpopoxAO ag auth T Béon. AltoBnkeVUoTe Tov ypUAO o€ pLa eminedn emipavela, ot
KaBapo meplBANAOV, KATA TTPOTIUNGON 0 KAELOTOUG Kal amoAAQyEVOUG Tt TNV UYPACLA XWPEOUG VLA VA TIPOOTATEUCETE TOV
ypUAO armd tnv uypacia.
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Zuvtipnon - Emokeun

Agev UTIAPXOUV EEUPTAATA TTOU UITOPOUV VA EMLOKEUACTOUV - cuvTnPnBoUV armod To XproTh, EKTOG Atd AUTA TTOU
nieplypadovral mapandvw. Movo eknaldeupévo, €0UoL0S0TNUEVO KAL TILOTOTIOLNUEVO TIPOCWTILKO Bl TIPETEL VAL ETILXELPHOEL
OTIOLOSNTIOTE EMLOKEUN | QVTIKATAOTAON €0pTNUATWY. OTIOLEGSHTIOTE TPOMOMOLAOELS OE QUTHY TOV YPUAO, EKTOG QIO EKEIVEG
TIOU eKTEAOUVTAL ATTO TOV KATOOKEUAOTH ) Tov oxedlaotr, Oa odnyrnoouv otnv aklpwaon tng eyyvunong.

EXVLKA XOLPOLKTNPLOTIKAL

Kavotnta avoPpwong: | 3 Tovol

Upog aviPpwong: 98-535mm
LOLOTAOELG: 760x345x170mm
apog: 43,3Kg

* Bapéwcg tumou
AMa xapaktnplotikd: | e AutArg avtiiog
o XaunAou 1ipodil, 75-500m

* 0 kataokeuaotng Statnpei To Sikalwua va payUatonol ol Seutepelouceg aAAAYEG OTO OXESLACHO TOU TIPOIOVTOG Kall
OTA TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA XWPLG TponyoLevn eldomoinan, eKTOG €AV oL AAAAYEC QUTEG ETNPEATOUV GNUAVTLKA TV
anddoon kal Aettoupyia achalelag Twv mpoioviwy. Ta e€aptruata mou neplypddovtal / aneikovilovrat otig oeAibeg Tou
EYXELPLELOU TIOU KPATATE OTA XEPLA 0aG EVOEXETAL VA adOPOoUV KAl o€ GAAA LLOVTEAD TN OELPAC TTPOIOVTWY TOU
KATOLOKEUQLOTH), HE TIOPOOLO XAPAKTNPLOTLKA, KAL EVOEXETAL VA NV TIEPIAAUPBAVOVTAL OTO TPOIOV TIOU HOALG OTTOKTHOATE.

* Mo va Stacdaiotel N aodalela kat n aflomotio Tou mPoiovtog Kabwe Kal n LloxuG TG eyyunong OAEG oL epyacieg
embLopBwaong, EAEyXOUL, EMOKEUNG 1 OVTIKATACTOCNG CUUTEPAAUBAVOUEVNG TNE CUVTAPNGONG KOL TWV EL8IKWY pubuicewy,
TPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO ATIO TEXVLKOUG TOU €£0UGLOSOTNEVOU TUAATOG Service TOU KATOOKEVAOTH.

* Xpnolomoleite mavta to mpolov pe Tov mapexOuevo e€omALopo. H Asltoupyia Tou mpolovtog Ue Un-mpoBAETOUEVO
€€oMALONO evEéxeTal va ipoKaAéoel BAABN N akoua Kal coBapd TPAUUATIONO 1 Bdvato. O KATOOKEUAOTHG KoL O
eloaywy£ag oudepia eubUvn GEPEL yla TPAUHATIOUOUC Kot BAGBEG TOU TTPOKUTITOUV ATIO TNV XPHoN KN ipoPAenduevou
e€omAlopou.
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Ba)kHa MHopmauma 3a 6esonacHocT

M3non3BaHETO Ha aBTOMOBWAEH KPUK KpWe NPUCHLLM ONacHOCTK, 3a Aa M3berHete pMcKa OT Te/IeCHO HapaHsABaHe UAN MaTepuanHm
LLETH, Ce yBepeTe, Ye CTe HaMNbJ/IHO 3ano3HaTK C UHCTPYKLUMKUTE 3a paboTa C TO3M NPOAYKT, MPEnopbKMTe B PbKOBOACTBOTO 3a
eKcnioaTtauma Ha aBToMobuIa 3a BAWraHe Ha KPMKa Ha Balma aBTomobuA, npeam Aa NnoBaurHete asTomobuna. He npesuuasaiite
MaKcMMasiHaTa TOBapOMNoAEeMHOCT Ha TO3M KPUK 3a noBauraHe. To3u KpUK e npeAHasHayeH 3a M3Mnoa3BaHe caMo B aBTomobunHaTa
MHAYCTPUA. MmaiTe Nnpeasua, Ye ronemm Uau TEXKKM NPeBO3HM CPeaCcTBa MOraT 4@ HaABULIAT MOCOYEHMA KanaLMTeT Ha KPUKa,
nposepeTe B PbKOBOACTBOTO 3a €KCM/0ATaLMA Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO UM CE CBbPIKETE C MPOU3BOAUTENSA HA MPEBO3HOTO
cpeacTBo. He ro M3nonssaite 3a A4pyrv LEeanN, OCBEH 3a NOBAMUIaHe M CrycKaHe Ha NPeBo3HM cpeacTsa. HMKora He ro usnonssaiTe
3a NOBAMraHe Ha KakBaTo M a € KOHCTPYKLMA UK crpaja. He nosaumraiite xopa U HUKOra He CTOMTe BbpXy KPUKa.

Pa3onakoBaHe 1 crnobsBaHe Ha KpUKa

Pa3sonakosaHe Ha KalLOH

MocTaBeTe KapTOHEHATA KYTUA HA YUCTO M OTKPUTO MACTO, HAaNpPUMep Ha Noaa Ha rapaxka. M3sagerte KpuKa uU TpUTe APbKKM OT
KallOHa.

Crnob6sBaHe Ha ApbXKKaTa

MocTaBeTe ApbiKKaTa (A) B cpegHaTa YacT Ha ApbKKaTa (B) B gpbkKaTta (C), KaTo ce yBepuTe, Ye OTBOPUTE Ca B e4HA IMHUSA 33
3a4bprKaHe Ha WunKkuTe. Korato KPMKBT € NOCTaBEeH Ha KOenaTta cv BbpXy pPaBHa MOBBPXHOCT, Nb3HeTe crinobeHaTa ApbiKKa B
OCHOBATa Ha APbXKKaTa, 3aBbpTeTe A, OKATO KBAAPATHUAT OTBOP Ce NJIb3He No Ba/sia B OCHOBATa Ha ApbXKaTa. [poBepeTe OTHOBO
Janun apbXKaTa e MOHTYPaHa NPaBuIHO, KAaTo M3M0/i3BaTe CaMo HATMCK ¢ NpbCT. Pasxnabete ¢ 1/2 o6oporT, apbikKaTta Tpabsa Aa ce
BBPTU JIECHO.

B 3a/HaTa YacT Ha KpPUKa rosisma meTanHaCKoba4bpKM OCHOBATA Ha APbXKKATa NN0OCKA KbM KpMKa. [lOKaTo AbprKUTE ApPbIKKaTa
HaTMCHATa Hago/y B KOMMNPECMPAHO NOJIOMKEHNE, BHMMATENHO OTCTPAHETE LMMNKATA, KaTo A u3gbpnaTe. OcBoboseTe HaTUCKa
BbPXY OCHOBATA Ha [pb)KKaTa U A U3XBbPJIETE:

TectBaHe Ha paboTaTa Ha ApbXKKaTa

MpoBepeTe 3a KpaTKo paboTaTa Ha KPUKa, KaKTo cnedga, MPEAN aa ro nsnonssarte 3a NOBAUTaHe Ha TOBap. 3aBbpPTaHETO Ha
APBbrKKaTa 3aTAra AW OTMYyCKa KnanaHa, KOMTE MO3BOIABA, NOBAMIAHETO U CNYCKAaHETO Ha KPUKa. 3a Aa BAUTHETE KPUKA, 3aBbpTeTe
HaMb/IHO APDbXKKATA HAAACHO A0 HEMHOTO cnMpaHe. HeHacuaBate 1 He 3aTAraTe cneg Tasu TOYKA. M3byTaliTe ApbKKaTa HAKOIKO
MbTH, 32 43 NOBAUTHETE KPMKa NPUBAN3NTENHO HAROMOBUHA. AKO, CAEA, HAKOIKO U3NOMMBaHMA KPUKDBT HE 3aM0YHe [a Cce BAMra,
nposepeTe Aa/n ApbXKKaTa e NPaBUHO NOCTaBEHA B'OCHOBATA HA ApbiKKaTa U Aann € MOHTMpPAHa BbPXY LWeCcTObrbaHMA Ban. Cnep,
KaTo NOBAMIHETE KPUKA, 3aBbpTeTe HaBHO APbXKKATA HAASABO, 3d Zla CHYCHETe KpMKa. MorKe Aa ce Yye HOPpMasieH CbCKalLl, 3BYK,
KOraTo KPMKbBT Ce CNycKa U HAaNATAHeTO B XMAPABANYHNUA LWIMHABP Ce 0CBOBOKRAaBA.

YnpasneHue Ha Pabora c MHCTpymeHTa

n
0cBO6OXAABALUMA KNANAH | | MoparotoBKa Ha paboTHaTa 30Ha

Mpean aa M3non3BaTe KPUK 3a MoBaUraHe Ha,aBToMobMNa, e BaXKHO Aa NOAroTBUTE
npaswIHO PaboTHaTa 30Ha. M3Nbu/HABaNMTe Ta3u.npoLeaypa Npy BCAKO M3M0/I3BaHE Ha
KPWKa, 33 Ja NpefoTBpaT1Te MaTepuaim LETH M UM Cepro3HM HapaHaBaHS.

1) Npeay BcsAKa ynoTpeba BHUMATENHO NpOBepABaliTe KprKa 3a NOBpean UK U3HOCBAHE.
M3npobBaliTe 3a KpaTKO paboTaTta Ha HEHATOBAPEHUA KpUK, Npeau Aa ro M3non3saTe 3a
NMoBAMraHe Ha KaKbBTO U Aa € TeBap. AKOKPUKBT e noBpeseH nnmn GyHKLMOoHMPa
HenpaswaHo, HE BAVTAMTE HUKAKDB ToBap, [OKATO NpobiembT He 6bae OTCTpaHeH.

2) Mpeay noBamraHe Ha NPEBO3HOTO CPEACTBOTPAOBA Aa ce Hanpasu cripaBKa ¢
PBbKOBOACTBOTO 33 €KCMNI0ATaUMA Ha. NPOU3BOAMTENA HA NPEBO3HOTO CpeacTBo. B Hero we

f, 6b4aT NOCOYEHN NpeAnasHUTe MepPKN 33 6e30NacHOCT, NpoLesypaTta 3a NoBAMraHe, TeroTo

Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO, NPENOPBUUTENEH TUM KPUK M MECTOMO/IOKEHWE HA MecTaTa 32
3a aa 3apeiicreare ornopa Ha Kp1Ka Bbpxy aBTomobua. KanaumTeTsT Ha noBamraHe Ha Kpuka e 3000 kg.
KpUKa, nocTaBeTe Kpasa HWUKOTA HE NMPEBULLABAMTE KATALMTETA HA MOBAMIAHE HA KPUKA.
Ha ApPbrKKaTa B rHe3[,0TO I E} 1 Tosap 3) Mpeav Aa npemectTe UK NoBAUrHeTe aBTomobuna, ocBoboaete paboTHaTa 30Ha OT
3a ApbXKKaTta U Aeua v apyrv anua. [pyr Bb3pacTeH Tpsabsa ga e HabaM30 3a oMb/HUTEIHA 6E30MacHOCT U
nsnomnaiite gpbXKKaTa nomolLy, Ho TPABBa Aa e HacTpaHa OT aBTOMOBWA, JOKATO TOM ce MPeMecTBa UM NoBaura.
Ha KpuKa, 3a Aa HuKoW He TpabBa @ 0cTaBa B NPEBO3HOTO CPEACTBO, KOETO ce noBaura. HMKoi He Tpabea
noBAMrHeTe ToBapa. [a B33 B NPeBO3HO CPeACTBO, KOETO Ce NOAABbPKA OT KPUK UM OT CTOMKM 32 NOAAbPMKaHe

Ha NPeBO3HOTO cpeaCcTBO. HMKOM He TpAbBa Aa ce HakNaHsA B NPEBO3HO CPEACTBO, KOETO e
MoANPAHO Ha KPMK UM HA OMOPHM CTOMKM.

4) Hukoe nuue He TpabBa Aa B/M3a Nog, NPeBO3HO CPeACTBO, KOETO ce NOAAbPMKA OT
XWAPABANYEH KPUK.

5) PasumncreTe paboTHaTa 30Ha OT NpenaTcTBuA. PaboTaTa B TECHM UM NPeTpynaHu paboTHK
30HM € onacHa.

6) XnApaBAMYHUAT KPUK TPAOBA [a ce U3MO0I13BA CAaMO 3a MOBAMUIAHE U CMYCKaHE;
MOBAMIHATOTO NPEBO3HO CPeACTBO TPAGBA Aa Ce NOANMPa Ha ONMOPHM CTOMKM 3a NPEBO3HM
cpeacTsa.

7) YBepeTe ce, e KPMKbLT 1 NPEBO3HOTO CPEACTBO Ce HaMMpPaT Ha TBbPAA, PaBHA OCHOBA.
XnapaBAnYHUAT KPUK TPABBa Aa ce 13Mo3Ba BbPXY TBbPAA PaBHa NMOBbPXHOCT U A3 He
MOMKe [1a Ce TbpKaA Nno Bpeme Ha NOBAUIAHETO M CNYCKaHEeTo. HepaBHUTE UM HaKNOHEHM
NOBBPXHOCTM Cb3/1aBAT OMACHW YC/IOBMA 33 paboTa 1 OMacHO Bb3MPENATCTBAT GYHKLMATA HA
KpUKa.
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8.) Korato aBTomMo6uABT e B NpaBuaHaTa NO3ULMA, 3a4eicTBaliTe pbyHaTa AW aBapuiiHaTa cnMpayka Ha aBTomobuna u nsbepete
no3uumMsa 3a NapkupaHe (pbuyHUTE TpaHCMUCKM TPABBa fa ce NOCTaBAT Ha Hal-HUCKaTa npesasKa). U3KKOYETE 3ANAIBAHETO HA
MPEBO3HOTO CPEACTBO M 'O MNOCTABETE B NMO3MLLMA "3AK/THOYBAHE", KaTo ce yBepuTe, Ye BONIAHBT € 3aK/IHOYEH.

9.) HenoBauMrHaTUTE Ko/leNla Ha NPEBO3HOTO CPeACTBO TPAbBa Aa 6bAaT 3acTonopeHu. He pasunTainTe Ha TPAHCMUCUATA UK
CMUPAYKMTE Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO, 3a Aa ro 3aAbPKUTE B NO3ULMA. 3aK/1t04eTe BCUUYKM KOJlela Ha HEMOBAMUIHATOTO OT 3emATa
NpPeBO3HO CPeACTBO, 3a Aa NpeAoTBpaTUTE NpeobpbluaHeTo My. KaTo n3nonssate KAMHOBMAHM 6/10KOBe, Npe3 KOUTo rymaTa He
MOKe fa ce NpeobbpHe, NocTaBeTe eAMH KAUH NIBTHO 0 rymaTta U B BETe MOCOKMU Ha TbPKaiAHe - Hanpes v Ha3ag.

10.) HaToBapBaHeTo TpsbBa Aa 6bae LLeHTPaHO PA3MNo/IOKEHO BbPXY KanaykaTta Ha rnaBata. HaToBapBaHETO M3BbH LIEHTbPA MOKe
na bbae HecTabunHo.

11.) XuapaBanyHUAT KPUK TPAGBA Aa ce M3M0/13Ba CamMo 3a MOBAMUIaHe U CNyCcKaHe; MOBAWUIHAaTOTO NPEBO3HO CPEACTBO TpabBa Aa ce
NoANMpPa Ha ONOPHM CTOMKK. 33 NoAAbPKAHE HAa NPEeBO3HOTO CPEACTBO, C/ies KaTo 6bae B MOBAUIHATO MOOMKEHUE, Le ca
HeobxoAMMM OMopU 3a NPEBO3HM CPeACTBa (He ca BKIOYEHU B KOMMJIEKTa). MoaroTeeTe CTOMKM 3a KPUKOBE, OMOPHM CTOMKM 3a
NPeBO3HW CPeLCTBa, KOUTO MOraT Aa NOAABPKAT TEr0TO HAa MPEBO3HOTO CPeACTBO, HabM30 3a M3nos3BaHe. MpoyeTeTe U
pasbepeTe UHCTPYKUUUTE U MHPOPMaLMATa 32 6€30NacHOCT Ha NPOU3BOANUTENA Ha CTOWKATa 3a KPUK, Npeau Aa A 3nonssaTe u
npeau Aa noBaurHeTe aBTomobuna ¢ To3u KpuK.

12.) NnaHupainTe MecTonoIoKEHMETO Ha KPMKa Nog, aBTOMOBKA, KAaTo Ce YBEPUTE, Ye KPUKDBT LLLe ce AoNupa camo A0 ornopHaTa
30Ha Ha aBToMobMAa. BUKTe B pbKOBOACTBOTO Ha COBCTBEHWKA Ha MPEBO3HOTO CPEACTBO MECTOMOJIOKEHMETO HA ONOPHUTE 30HMU
Ha KpwKa.

NosauraHe Ha asBTomob6un

MosguraHeTo Ha aBTOMO6MA € NOMOLLTA HA'KPUK MOXKe Aa 6bae onacHo. Cna3BaiTe BCUYKM MHCTPYKLMU U NpeanasHU MePKKU Mo-
pony. He sauraiite aBTomobun ¢ paboTelll ABUFATEN M He CTapTUpPaKTe aBTOMOOMW, KOMTO e NOANPAH Ha KPUKA MU CTOMKU.

1.) C HambHO CNyCcHaTO NOBAMraLLO PAMO, MPEMECTETE KPMKa B MO3ULMA NOL ONOpPHATa 30Ha Ha aBTomobua.

2.) 3aBbpTeTe HaNBAHO APbXKKATa Ha KPMKAIHaAAcHO. baBHO nomnaiTe ApbKKaTa, LOKATO KanaykaTa Ha NoBAMrallaTa rnasa
3anoyHe fa ce JonuMpa A0 OnopHaTa 30HA ©T A0/1HATA CTpPaHa Ha aBTomobuna.

3.) MpoBepeTe NO3NUMATA HA KanaykaTa Ha raBata. o OnopHaTa 30Ha, KaTo Ce YBepUTe, Ye TA € LLeHTPUpaHa U NpaBUIHO 3acTaBa
B OMOpHaTa 30Ha.

4.) MpoabaxKaBaiTe fa NoMnaTe APbiKKaTa, 40KATO,aBTOMOBUABT 64 NOBAMIHAT Ha KefaHaTa BUCoUMHA. ObbpHETE BHUMaHUE
Ha Mo3MUMATa HA KanmaykaTa Ha rnaBaTta, A40KaTo aBTOMOBUABT ce NoBAUIA, 33 a CTe CUTYPHM, Ye HAMA OMACHOCT OMopHaTa 30Ha 43
ce U3NIb3HE UK Aa ce NOBAMUIHE OT KanaykaTta Ha riasaTa.

5.) MocTaBeTe CTOMKUTE 32 KPUKOBE NOA AOMbAHUTENHUTE OROPHN 30HW Ha aBTOMObMAa.

6.) BABHO 3aBbpTeTe gpbiKKaTa Ha KPUKA HaNABO, 3a Aa CnycHeTe aBTomobuna BbpXy CTOMKMTE Ha KpUKa.

Pa6oTa no npeBO3HOTO CPeACcTBO

BcAKo NpeBO3HO cpeacTBO, KOETO Ce NOAABbPIKA C KPUK UAMCTOMKN 3a,KPUK, Cb3AaBa NETEHLMANIHO onacHa paboTHa cpeaa. He
npemecTBanTe MU He TbPKaNANTe KPUK, KOMTO NOALBPKA MPEBO3HO. CPeAETBO. HUKOra He MOCTaBAlTe YacT OT TAI0TO CU NOJ,
NpPeBO3HO CPEeACTBO, KOETO Ce NOAADbPKA OT KPUK. BHMMaBanTe 3a:cMauTe, KOMTO Ce npunarat Bbpxy NpeBo3HOTO CPEACTBO, KAaTo
Hanpumep BbPTALWMA MOMEHT Ha raika uam 6onT. Tesn cuam morat Aa-40BeAaT A0 HECTabUNHOCT HA NPEBO3HOTO CPEACTBO BbPXY
CTOMKMTE 33 KPUK, aKO CTOMKUTE 3a KPUK He ca NOCTaBeHM NpaBuaHO. He BKkAtOYBaiTe 3aaiBaHETO Ha aBTOMObUAA U He ce
onuTBaiTe Ja cTapTupaTe aBToMobMA, NOANPAH HAa KPUK U CTOMKU 32 RPUK.

MoHuKaBaHe Ha NPEBO3HOTO CPeACTBO

Mpeau ga ceanute aBToMobMNa, ce yBepeTe, Ye B 30HATa NoZ M B 6M30CT 40.2aBTOMOOMIA HAMA XOpa M NPenATCTBUA.

1.) NocTaBeTe OTHOBO KPMKA NOA, CbllaTa ONOPHA NJOLL, M3M0A3BaHA 3a NOBAUraHe Ha aBTomobuna.

2.) 3aBbpTeTe HAMBAHO AACHATA APbXKKA. [loMManTe ApbiKKaTa, AOKATO KanayKkaTta Ha rnaBaTa He B/ie3e B KOHTAKT C ONopHaTa 30Ha
noj asTomobuna.

3.) MpoBepeTe Aann KanaykaTta Ha rnaBaTa e LEeHTpMpaHa nog onopHaTta 30Ha. baBHO nomnaiTe ApbKKaTa, 33 43 BAWUTHETE
aBTOMOOMNA OT CTOMKUTE 3a KPUK.

4.) OTcTpaHeTe CTOMKUTE 3a KPUK, KaTo MM OCTaBUTe HacTpaHa, Aasey oT aBTomobuna.

5.) C TBbpA 3aXBaT Ha ApbXKKaATa Ha KPUKa, 6aBHO 3aBbpTeTe APbMKKATa HANABO, JOKATO KPUKBT 3aMOYHe Aa ce CrycKa.

6.) BHMMaTENIHO KOHTPOIMPANTE CKOPOCTTa Ha CMYCKALLLOTO Ce NPeBO3HO CPeacTBO. TBbpae 6bP30TO cryckaHe Ha aBToMobuMNa
MOXKe [a foBeje A0 MAaTePUAHU WETU UAN HapaHABaHUS.

MopAapbXKKa U CbXpaHeHue

CmasBaHe

BCUYKM ABUMKELLM Ce YACTU Ha KpUKa TpAbBa Aa ce cMa3BaT BCEKU Mecel, € rpec ¢ 06,0 npeaHa3HayeHue, 3a 4a ce NoAAbprKa
edpekTMBHa paboTa. HaHeceTe rpec BbpXxy CbeAMHEHUATA Ha LWAPHUPUTE Ha PaMOTO Ha NOAEMHMKA, TNacKallMTe NPbTU; OCHOBaTa Ha
OPbXKKaTa, 3a4HUTE Koslena, NpeaHaTta po/ika 1 Ap. TouKa Ha BbpTeHe Ha pamoTo 3a nosauraHe Ne 37 Tpsbea ga 6bae aobpe
CMa3aHa, B MPOTUBEH C/y4ail KPUKBT MOXKE [a U34aBa CKbpLALLM 3BYLM NPWU FOIEMW HAaTOBapBaHUA.
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NopabpiKaHe HA HABOTO HA MAcNoOTO

BaxkHa 3abenexka: Korato gobasate uam nogmMmeHsTe macio, BUHarv M3noassaiTe mac/o 3a XMapasandHu Kpukose SAE 10.
MN3bsrealiTe cmecBaHeTo Ha BMAoBe macna. HE n3nonssarite cnupayHa TEYHOCT, a/IKOXO, FIULLEPUH, AEeTEPreHT, MOTOPHO Mac/o
WM 3aMBPCEHO Macso. Henoaxoasaulata TEYHOCT MOXe Aa AoBefe [0 CEPUO3HU BbTPELLHW MOBPean Ha KpUKa.

[o6aBaHe Ha macno: MNpu HaNbAHO CNycHaTa Kanayka Ha rnaBaTa U KPWMK Ha paBeH TepeH, OTCTpaHeTe BEHTUA 3a OTBEXAaHe Ha
Bb3ayXa. HMBOTO Ha MacnoTo TpAabBa fa ce BUXKAA B OTBOPA Ha BEHTWU/IA 3@ OTBENXK/AAHE Ha Bb3AyXa Ha OK00 12 mm noz oTBOpa
Ha BEHTWUA, He NpennsaliTe. AKO HUBOTO € HUCKO, L06aBeTe MACc/0 CNOPes, HYKANUTE, Cies, KOeTO 3aTBOpeTe BEHTU/IA 33
OoTBeXAaHe Ha Bb3ayxa.

CmsAHa Ha macnoTo: 3a No-406pa NPOU3BOAUTENHOCT U AbATOTPAUHOCT CMEHAWTE MAC/IOTO BEAHBK rOANULWHO. 33 Aa U3TOYMTE
MacnoTo, OTBOPETE BEHTW/IA 33 OTBEXKAAHE Ha Bb3AyXa U pa3xnabeTe U3nyckaTeNHMA KNanaH, KaTo 3aBbpTUTe PbKOXBATKATA
Hanaso. BBAETE MHOIO BHUMATEJ/THU, 3a ga He AonycHeTe nonagaHe Ha MPbCOTUA UK YyXKAM Tena B cucTtemaTa. O6bpHeTe
KpMKa BbpXy NOAXOAALL Cb/, M OCTaBeTe MacnoTo Aa MU3Teye. 3aTBOPETE U3MNYCKATEIHUA KNanaH, KaTo 3aBbpTUTE APbXKKaTa
HaAACHO, HAaMb/HETE C MAC/0 33 XMAPaBAMYHM KpuKoBe SAE 10, 3aTBOpeTe BEHTUNALMOHHMA KNanaH u n3bbpLueTte pasnataTa
TeyHocT. TecTBalTe KpuKa, Npeam Aa NoBAUrHeTe ToBap.

MouncrBaHe

KpuKbT TpsibBa Aa ce NoYyMcTBa Camo C MeKa Kbpna. He n3nonseaiite 6€H3NH, KEPOCUH UKW APYTrY NOA0OHU Pa3TBOPUTENN, KaKTO U
abpasnBHM NOYMCTBALLM NPenapaTH, TbI'KaTONMIOYMCTBALMTE NPenapaTh U PpasTBOpPUTENNTE Le A0BeAaT A0 B/OLWaBaHe Ha
CbCTOAHUETO Ha XMAPABANYHUTE YNIBTHEHWUA,

CbxpaHeHue

Mpean cbxpaHeHWe 3aBbpTeTe pbKoxBaTkaTa Ha 1-1/2 obopoTa HaNsABo, 3a Aa 0CcBOOOAMUTE HANATAHETO B XMAPABINYHUA
unManHabp. OcTaBeTe ApbiKKaTa B TOBA N0/OKEHMe. ChXxpaHABaTe KPMKa Ha paBHa NOBBPXHOCT, B YMCTA Cpesa, 3a NpeanoynTaHe
Ha 3aKPUTO, Ha CYX0 MACTO, 3a Aa NpeanasuTe KpUKa oTBAara.

PeMOHT Ha KpuKa

HAma yactu, KouTo MoraT Aa ce obCcnyKBaT OT NOTPebUTENA;OCBEH onucaHuTe no-rope. Camo obyyeH, NLEH3MPaH U
cepTMdULMpPaH PeMOHTEH NepcoHan TpabBa Aa ce oNUTBAHA U3BBPLUBA KaKBUTO M Aa BMN0 PEMOHTM MAM NOAMAHA Ha YacTy.
BcAkakBn moauduKaLmMm Ha TO3M KPUK, C U3KIOYEHUE Ha Te3u, U3BBPLIEHU OTIPOU3BOANUTENA UM OT HEroBUA AM3aliHep, BOAAT
[0 OTNajaHe Ha BCUYKMU NMUCMEHU M NoApasbumpallm ce rapaHumu.

TexHu4ecKku gaHHU

Kanauutert Ha nosguraHe: | 3 ToHa

O6xBaT Ha noBauraHe: 98-535 mm
Pasmepu: 760x345x170
Terno: 43,3 Kr

* TeXXbK peXkMm Ha paboTa
Opyrn GyHKumum: e [1BoMHa nomna
* Hucovk npodun, 75-500 mm

* Mpoun3BoanTenAaT cM 3anassa NPaABOTO A NPABU HE3HAYUTENHM NPOMEHMU B On3aiHa N TeXHMYECKUTe CI'IELI,Md)VIKaLI,MVI Ha
npoayktute 6e3 npeaBapuTenHo ysegomaeHmne, ocBeH ako Te3n NPOMeHN He 3acAraTt 3Ha4YnuTesIHO pa60TaTa n 6esonacHocTTa
Ha npoaykTute. Yacture, OFIVICE\HM/VI/'IIOCTpMpaHM Ha CTpaHULUUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pbLETE CN, MOXKe [a Ce
OTHACAT U 3a Apyrn moagenn ot NnpoayKToBaTa IMHMUA Ha npounssoantTena c FIO,EI,O6HM XapaKTeEPUCTUKN N MOXKe Oa He Ca
BK/IlOYEHWU B TOKY-LWO FlpM,CI,O6MTMF| OT BaC NPOAYKT.

*3a Aa ce rapaHTupa 6esonacHocTTa u HageXXHOCTTa Ha NPOAYKTa U Ba/IMAHOCTTA HA rapaHUMATa, BCUYKU pa6OTM NO PEMOHT,
nposepkKka Nan 3amaHa, BKIIDYUTENHO NOAAPDBKKa U cneunanHn HaCTpOVIKM, Tpﬂ6Ba Aa Cce N3BbpLBAT CamMo OT TeEXHUUNU OT
OTOPU3NPaHNA CepBU3EH OTAEN Ha NponssoanTenaA.

* BuHarv n3nonssaiTe NpoAyKTa ¢ A40oCTaBeHOTO obopyaBaHe. PaboTaTa Ha NpoayKTa ¢ 060pyaBaHe, KOETO He e LOCTaBEeHO,
MOKe Aa A0BeAe 40 HEM3MNPABHOCTU UM A0PU A0 CEPUO3HU HaPaHABAHUA AN CMBPT. [POM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT He
HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HapaHABAHUA U WETW, Bb3HUKHANW B Pe3yaTaT Ha M3M0A3BaHETO HAa HECbOTBETCTBALLLO Ha U3UCKBAHMATA
obopyaBaHe.
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Pomembne varnostne informacije

Da bi se izognili nevarnosti telesnih poSkodb ali materialne Skode, se prepricajte, da ste v celoti seznanjeni z navodili za
uporabo tega izdelka, priporocili v priro¢niku lastnika vozila za dviganje vozila, preden ga dvignete. Ne prekoracite najvecje
dvizne zmogljivosti tega dvigala. Ta dvigalo je namenjeno samo za uporabo v avtomobilski industriji. Zavedajte se, da lahko
velika ali tezka vozila presezejo navedeno zmogljivost dvigala, preverite priroCnik lastnika vozila ali se obrnite na proizvajalca
vozila. Ne uporabljajte ga za noben drug namen, razen za dviganje in spusc¢anje vozil. Nikoli ga ne uporabljajte za dvigovanje
kakrsne koli konstrukcije ali stavbe, ne dvigujte oseb in nikoli ne stojte na dvigalu.

Razpakiranje in sestavljanje dvigala

Razpakiranje Skatle
Karton postavite na prosto, odprto mesto, na primer v garazo. Iz Skatle odstranite dvigalo in tri dele rocajev.

Sestavljanje rocaja

Vstavite del rocaja (A) v sredinski del rocaja (B) v del ro¢aja (C) in se prepricajte, da so luknje za pritrdilne sponke poravnane.
Ko vitel stoji na kolesih na ravni povrsini, sestavljeni ro€aj potisnite v podstavek ro¢aja in zavrtite, dokler luknja kvadratne
oblike ne zdrsne cez gred v podstavku rocaja. Ponovno preverite, ali je rocaj pravilno namescen, in sicer samo s pritiskom
prsta. Rocaj popustite za 1/2 obrata, rocaj se mora zlahka vrteti.

Na zadnji strani dvigala je velika kovinska spoenka, ki drzi podstavek rocaja plosko na dvigalu. Medtem ko drzite rocaj v
stisnjenem poloZaju, previdno odstranite sponko tako, da jo izvlecete. Sprostite pritisk na osnovo rocaja in jo zavrzite.

Preizkusanje delovanja rocaja

Preden dvignete breme, na kratko preizkusite delovanje dvigala, kot sledi. Z vrtenjem rocaja zategnite ali sprostite ventil, ki
omogoca dvigovanje in spuscanje dvigala. Ce zelite'dvigalo dvigniti, ro¢aj popolnoma zasukajte v desno, dokler se ne ustavi.
Ne pritiskajte na silo ali zategujte preko te tocke. Nekajkrat potegnite rocaj, da se dvigalo dvigne priblizno do polovice. Ce se
dvigalo po nekaj ¢rpalkah ne za¢ne dvigovati, preverite, alijje rocaj pravilno vstavljen v podstavek roc¢aja in namescen na
Sestkotno gred.

Ko je dvigalo dvignjeno, pocasi zavrtite rocico v levopda ga spustite. Ko se dvigalo spusti in se sprosti tlak v hidravlicnem
cilindru, se lahko slisi obicajen sipav zvok.

Upravljanje sprostitvenega Delo zdvigalom

ventila Fl . B
| Priprava delovnega.obmocja

Preden z dvigalom dvignete vozilo, morate ustrezno pripraviti delovno
obmocdje:Ta postopekupostevajte ob vsaki uporabi dvigala, da preprecite
materialno$kodo ali hude poskodbe.

1.) Pred vsako:uporabo temeljito preverite; alije dvigalo poskodovano ali
obrabljeno. Pred dvigovanjem tovora na kratko preizkusite delovanje
neobremenjenega dvigala. Ce je dvigald poskedovano ali deluje nepravilno,
ne dvigujte nobenega bremena, dokler tezava ni odpravljena.

i 2.) Pred dvigovanjem vozila'se je treba séznaniti z navodili za uporabo
proizvajalca vozila. V njem so navedeni varnostni ukrepi, postopek

& dvigovanja, teZa vozila, priporocena vrsta dvigala in lokacija podpornih
Ce Zelite uporabljati povrsin za dvigalo na vozilu. Mejna delovna obremenitev dvigala je 3000 kg.
dvigalo, vstavite konec NIKOLI NE PREKORACITE OMEJITVE DELOVNE OBREMENITVE DVIGALA.
ro€aja v vticnico rocaja I g_ 10bremenitev 3.) Pred premikanjem ali dvigovanjem vozila odstranite otroke in druge
in potisnite rocaj osebe z delovnega obmocja. Zaradi dodatne varnosti in pomoci naj bo v
dvigala, da dvignete bliZini Se ena odrasla oseba, ki pa mora biti med premikanjem ali
breme. dvigovanjem vozila stran od njega. Nobena oseba ne sme ostati v vozilu, ki

se dviguje. Nobena oseba ne sme vstopiti v vozilo, ki je podprto z dvigalom
ali podpornimi stojali. Nobena oseba se ne sme naslanjati na vozilo, ki je
podprto z dvigalom ali podpornimi stojali.

4.) Pod vozilo, ki je podprto s hidravlicnim vozi¢ckom, ne sme stopiti nobena
oseba.

5.) Z delovnega obmocja odstranite ovire. Delo v tesnih ali nepreglednih
delovnih prostorih je nevarno.

6.) Hidravli¢ni vozicek se uporablja samo za dviganje in spuscanje; dvignjeno
vozilo je treba podpreti na podpornih stojalih za vozila.

7.) Prepricajte se, da sta dvigalo in vozilo na trdni in ravni podlagi, na primer
na tlakovani ali betonski cesti ali tleh garaze. Hidravli¢ni vitel je treba
uporabljati na trdni ravni povrsini, ki se med dvigovanjem in spus¢anjem ne
sme kotaliti. Neravne ali nagnjene povrsine ustvarjajo nevarne delovne
pogoje in nevarno ovirajo delovanje dvigala.
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8.) Ko je vozilo v ustreznem polozaju, pritisnite parkirno zavoro ali zavoro v sili in izberite parkirno prestavo (ro¢ni menjalniki
naj bodo v najniZji prestavi). IZKLOPITE VODILO IN PRENESITE V POLOZAJ "ZAKLIUCITE" ter se prepricajte, da je volan
zaklenjen.

9.) Nepodstavljena kolesa vozila je treba zakleniti. Ne zanasajte se na prenos vozila ali zavore, da bi vozilo obdrzali v
poloZaju. Za preprecitev kotaljenja vozila zaklenite vsa kolesa vozila, ki ni dvignjeno s tal. S klini v obliki klinov, ki jih
pnevmatika ne more prevrniti, namestite en klin tesno ob pnevmatiko tako pri voznji naprej kot pri voznji nazaj.

10.) Obremenitev mora biti na sredini pokrova glave. Obremenitve zunaj sredisc¢a so lahko nestabilne.

11.) Hidravli¢ni vozicek se uporablja samo za dviganje in spuscanje; dvignjeno vozilo je treba podpreti na podpornih stojalih
za vozila. Ko bo vozilo v dvignjenem poloZaju, bo treba podpreti podporna stojala za vozila (niso priloZena). V bliZini imejte
pripravljena stojala za dvigalo, podporna stojala za vozila, ki lahko prenesejo tezo vozila. Pred uporabo in pred dvigovanjem
vozila s tem dvigalom preberite in razumite navodila in varnostne informacije proizvajalca stojala za vijake.

12.) Nacrtujte lokacijo vijaka pod vozilom in se prepricajte, da se bo vijak dotikal le podpornega obmocja vijaka na vozilu.
Lokacijo podpornih povrsin za vijak preverite v priro¢niku lastnika vozila.

Dvigovanje vozila

Dvigovanije vozila z dvigalom je lahko nevarno. Upostevajte vsa spodaj navedena navodila in previdnostne ukrepe. Ne
dvigujte vozil z delujo¢im motorjem in ne zaganjajte vozil, ki so podprta z dvigalom ali stojali za dvigala.

1.) Z dvizno roko, ki je popolnoma spusc¢ena, dvigalo postavite v poloZaj pod podporno povrsino vozila.

2.) Rocaj dvigala popolnoma zasukajte v desno. Pocasi ¢rpajte rocaj, dokler se pokrovéek dvizne glave ne za¢ne dotikati
podpornega obmocja na spodnji strani vozila:

3.) Preverite poloZaj pokrovcka glave pod podpornim obmocjem in se prepricajte, da je v sredini in da se pravilno prilega
podpornemu obmocju.

4.) Nadaljujte s ¢rpanjem rocaja, dokler se vozilo ne dvigne na Zeleno viSino. Med dvigovanjem vozila bodite pozorni na
poloZaj pokrova glave, da se prepricate,'da ni nevarnosti,\da bi podporni del zdrsnil ali se dvignil s pokrova glave.

5.) Stojala za dvigalo postavite pod dodatna podporna obmaogja vozila.

6.) Pocasi zavrtite rocico dvigala v levo, da vozilo spustite na stojala za dvigalo.

Delo na vozilu

Vsako vozilo, ki je podprto z dvigalom ali stojali za dvigala, predstavljaipotencialno nevarno delovno okolje. Ne premikajte
ali prevracajte dvigala, ki podpira vozilo. Nikoli ne postavljajte nobenega'dela telesa pod vozilo, ki je podprto z dvigalom.
Pazite na sile, ki delujejo na vozilo, na primer na navor na matici ali'vijaku. Te‘sile lahko povzrocijo nestabilnost vozila na
podstavkih za vijake, ¢e podstavki za vijake niso pravilno namesceni. Ne vklopite vZiga vozila in ne poskusajte zagnati vozila,
ki je podprto s podstavkom za dvigalo ali stojali za dvigalo.

Spuscanje vozila

Preden spustite vozilo, se prepricajte, da na obmocju pad vozilom.in v njegovi blizini.ni nebenih oseb in ovir.

1.) Ponovno namestite dvizno plosc¢o pod isto podporno povrsino, ki je bilayuporabljena za dviganje vozila.

2.) Popolnoma zasukajte roc¢aj v desno. Crpajte rocaj, dokler se pokrovéek glave ne.dotakne podpornega obmodja pod
vozilom.

3.) Prepricajte se, da je pokrovcek glave v sredini pod podpornim obmocjem. Pocasiypotisnitesfocico in dvignite vozilo s
stojala za dvigalo.

4.) Odstranite stojala za dvigalo in jih postavite na stran, dalec stran od vozila.

5.) Z mocnim oprijemom rocaja dvigala pocasi zavrtite rocaj v levo, dokler se'dvigalo ne zacne spuscati.

6.) Previdno nadzorujte hitrost vozila, ki se spus¢a. Prehitro spuséanje vozila lahko povzroci materialno Skodo ali poskodbe.

VzdrZevanje in skladis¢enje

Mazanje

Vse gibljive dele na vilicarju je treba vsak mesec namazati z mazivom za splosno uporabo, da se ohrani ucinkovito delovanje.
Z mastjo namatzite spoje na tecajih dvizne roke, potisnih palicah, podlagi rocaja, zadnjih kolesih, sprednjem valju itd. Tocko
vrtenja dvizne roke st. 37 je treba dobro namazati, sicer lahko dvigalo pri vecjih obremenitvah skriplje.

Vzdrzevanje nivoja olja

Pomembna opomba: Pri dodajanju ali zamenjavi olja vedno uporabljajte olje SAE 10 za hidravli¢ne vilicarje. lzogibajte se
mesanju vrst olja. NE uporabljajte zavorne tekocine, alkohola, glicerina, detergenta, motornega olja ali umazanega olja.
Neustrezna tekocina lahko povzroci resne notranje poskodbe dvigala.

Dodajanje olja: Ko je pokrovéek glave popolnoma spuscen in je dvigalo na ravni podlagi, odstranite zracni ventil. Nivo olja
mora biti viden v odprtini ventila za odzracevanje zraka priblizno 12 mm pod odprtino ventila, ne prelivajte. Ce je nizka, po
potrebi dodajte olje in zaprite zracni ventil.

Zamenjava olja: Za boljse delovanje in dalj$o Zivljenjsko dobo enkrat na leto zamenjajte olje. Ce Zelite izprazniti olje, odprite
zracni ventil in z vrtenjem rocice v levo sprostite izpustni ventil. Bodite zelo previdni, da v sistem ne pride umazanija ali tujki.
Dvigalo obrnite nad ustrezno posodo in pocakajte, da se olje izprazni. Zaprite sprostitveni ventil z obracanjem rocaja v
desno, napolnite z oljem SAE 10 za hidravli¢ne vili¢arje, zaprite zracni ventil in obriSite razlito tekocino. Pred dvigovanjem
bremena preizkusite dvigalo.
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Ciscenje
Dvigalo lahko obriSete samo z mehko krpo. Ne uporabljajte bencina, kerozina ali drugih podobnih topil ali kakrsnih koli
abrazivnih Cistil, saj Cistila in topila povzrocijo poSkodbe hidravli¢nih tesnil.

Shranjevanje

Pred shranjevanjem zavrtite ro¢aj za 1-1/2 obrata v levo, da sprostite tlak v hidravliénem cilindru. Ro¢aj pustite v tem
poloZaju. Dvigalo shranjujte na ravni povrsini, v Cistem okolju, po moznosti v zaprtih prostorih, v suhem prostoru, da ga
zaScitite pred vlago.

Popravilo dvigala

Delov, ki jih lahko servisira uporabnik, ni, razen zgoraj opisanih. Popravila ali zamenjavo delov lahko opravlja le usposobljeno,
licencirano in certificirano servisno osebje. Kakrsne koli spremembe na tem dvigalu, razen tistih, ki jih opravi proizvajalec ali
njegov oblikovalec, razveljavijo vse pisne in implicitne garancije.

Tehnicni podatki

Zmogljivost dvigovanja:| 3 tone

Razpon dvigovanja: 98-535 mm
Dimenzije: 760x345x170
Teza: 43,3 kg

e Velika obremenitev.
Druge funkcije: ¢ Dvojna ¢rpalka
¢ Nizek profil, 75-500 mm

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila,
razen Ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh prirocnika, ki ga
drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso
vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave,
vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzroci nepravilno

delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so
posledica uporabe neustrezne opreme.
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Informatii importante privind siguranta

Utilizarea unui cric pentru vehicule prezinta pericole inerente pentru a evita riscul de vatamare corporala sau de deteriorare a
proprietatii asigurati-va ca sunteti pe deplin constient de instructiunile de utilizare a acestui produs, de recomandarile din
manualul proprietarului vehiculului pentru ridicarea vehiculului Tnainte de a ridica vehiculul. Nu depasiti capacitatea maxima de
ridicare a acestui cric. Acest cric este destinat exclusiv utilizarii Tn domeniul auto. Fiti constient ca vehiculele mari sau grele pot
depasi capacitatea declarata a cricului verificati manualul proprietarului vehiculului sau contactati producatorul vehiculului. Nu
utilizati in niciun alt scop decat pentru ridicarea si coborarea vehiculelor. Nu il utilizati niciodata pentru a ridica nicio structura sau
cladire, nu ridicati persoane si nu stati niciodata pe cric.

Despachetarea si asamblarea cricului

Despachetarea cartonului
Asezati cutia de carton intr-o zona libera, deschisa, cum ar fi podeaua garajului. Scoateti cricul si cele trei manere din cutie.

Asamblarea manerului

Introduceti piesa de maner (A) in mijlocul piesei de maner (B) in piesa de maner (C), asigurandu-va ca gaurile se aliniaza pentru
clemele de fixare. Cu cricul asezat pe rotile sale pe o suprafata plana, glisati manerul asamblat in baza manerului, rotiti pana cand
orificiul de forma patrata aluneca peste arborele din baza manerului. Verificati din nou pentru a va asigura ca manerul este
montat corect, folosind doar presiunea degetelor. Sldbiti-l cu 1/2 tur, manerul trebuie si se roteascd usor. in partea din spate a
cricului, o clema metalicd mare tine bazamanerului sprijinitd de cric. Tn timp ce mentineti manerul impins in jos in pozitie
comprimata, indepartati cu grija clema‘tragandin afara. Eliberati presiunea de pe baza manerului si aruncati-I.

Testarea functionarii manerului

Testati pe scurt functionarea cricului'dupa cum‘urmeaza INAINTE de a-| folosi pentru a ridica orice sarcini. Rasucirea manerului
strange sau elibereaza supapa care permiteridicarea,si coborarea cricului. Pentru a ridica cricul, rasuciti complet manerul spre
dreapta pana cand se opreste. Nu fortati sivnu strangeti dincelo de acest punct. Pompati manerul de cateva ori pentru a ridica
cricul cam pana la jumatate. Daca cricul nu incepersa se ridice dupa cateva pompari, verificati daca manerul este introdus corect in
baza manerului si este montat pe arborele hexagonals

Cu cricul ridicat, rotiti incet manerul spre stanga pentru a coboricricul. Se poate auzi un suierat normal pe masura ce cricul
coboara si se elibereaza presiunea din cilindrul hidraulic.

Pentru a actiona supapa Operarea cricului
de eliberare \
| Pregitirea zonei deilucru
; |. Tnainte de a folosi criculpentru a ridica vehiculul, este important s3 pregatiti

corespunzdtorzona de lucru:Urmati aceasta procedura de fiecare data cand se
utilizeaza cricul pentru a ajuta,la prevenirea pagubelor materiale si/sau a ranilor grave.
1.) Inspectati temeinic-cricul pentru.a vedea daca este deteriorat sau uzat inainte de
fiecare utilizare. Testati pe scurt functionarea criculuiineincarcat inainte de a-I folosi
pentru a ridica orice sarcina:Daca cricul este deteriorat sau functioneaza defectuos, NU
ridicati nicio Tncarcatura pana cand problema nu.éste remediata.

] 2.) Manualul de utilizare al producatorului vehiculului trebuie consultat Tnainte de

4 ridicarea vehiculului. Acesta va recomanda masuri de siguranta, procedura de ridicare,
greutatea vehiculului, tipul de cric recomandat si amplasarea zonelor de sprijin ale
cricului pe vehicul. Limita de sarcina de lucru a cricului este de 3000 kg. NU DEPASITI
NICIODATA LIMITA DE SARCINA DE LUCRU A CRICULUI.

manerului si pompati 3.) Evacuati copiii si alte persoane din zona de lucru inainte de a muta sau ridica
manerul cricului pentru vehiculul. Un alt adult ar trebui sa se afle in apropiere pentru mai multa siguranta si

a ridica sarcina. asistentd, dar trebuie sd se indepdrteze de vehicul in timp ce acesta este deplasat sau
ridicat. Nicio persoana nu trebuie sa ramana in vehiculul care este ridicat. Nicio persoana
nu trebuie sa intre intr-un vehicul care este sustinut de un cric sau de suporturi de
sustinere a vehiculului. Nicio persoana nu trebuie sa se aplece in interiorul unui vehicul
care este sustinut de un cric sau de suporturi de sustinere a vehiculului.

4.) Nicio persoana nu trebuie sa intre sub un vehicul care este sustinut de un cric
hidraulic.

5.) Eliminati obstacolele din zona de lucru. Lucrul in zone de lucru inguste sau aglomerate
este periculos.

6.) Cricul hidraulic trebuie utilizat numai pentru ridicare si coborare; vehiculul ridicat
trebuie sprijinit pe suporturi de sustinere a vehiculului.

7.) Asigurati-va ca cricul si vehiculul se afla pe un teren solid si plan. Cricul hidraulic
trebuie sa fie utilizat pe o suprafata dura si plana si sa fie liber sa se rostogoleasca in
timpul ridicarii si coborarii. Suprafetele denivelate sau inclinate creeaza conditii de lucru
periculoase si impiedica in mod periculos functionarea cricului.

Pentru a actiona cricul,
introduceti capatul

manerului in locasul I E} l Sarcina
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8.) Cu vehiculul in pozitia corecta, actionati frana de parcare sau frana de urgenta a vehiculului si alegeti pozitia de parcare
(transmisiile manuale trebuie s fie plasate in treapta cea mai mica de viteza). OPRITI INCALZIREA VEHICULULUI SI ASTEPTATI-O IN
POZITIA "LOCK", asigurandu-va ca volanul este blocat.

9.) Rotile neinsufletite ale vehiculului trebuie sa fie blocate. Nu va bazati pe transmisia sau franele vehiculului pentru a mentine
vehiculul in pozitie. Blocati toate rotile vehiculului care nu este ridicat de la sol pentru a preveni rostogolirea vehiculului. Utilizand
blocuri in forma de pana peste care anvelopa nu se poate rostogoli, pozitionati un cric strans pe anvelopa atat in mersul inainte,
cat si in mersul inapoi.

10.) ncdrcitura trebuie sa fie amplasata central pe capacul capului. incirciturile descentrate pot fi instabile.

11.) Cricul hidraulic trebuie utilizat numai pentru ridicare si coborare; vehiculul ridicat trebuie sprijinit pe suporturi de sustinere a
vehiculului. Standurile de sustinere a vehiculului (nu sunt incluse) vor fi necesare pentru a sustine vehiculul odata ce acesta este in
pozitie ridicatd. Pregatiti in apropiere, pentru utilizare, cricuri, suporturi de sustinere a vehiculului capabile sa sustind greutatea
vehiculului. Cititi si intelegeti instructiunile producatorului suportului de cric si informatiile de siguranta inainte de utilizare si
inainte de a ridica vehiculul cu acest cric.

12.) Planificati amplasarea cricului sub vehicul, asigurandu-va ca acesta va intra in contact doar cu o zona de sprijin a vehiculului.
Consultati manualul de utilizare al vehiculului pentru a afla locatia zonelor de sustinere a cricului.

Ridicarea vehiculului

Ridicarea unui vehicul cu ajutorul unui cric poate fi periculoasa. Respectati toate instructiunile si precautiile de mai jos. Nu ridicati
niciun vehicul cu motorul in functiune si nu porniti niciun vehicul care este sustinut de cric sau de suporturile de cric.

1.) Cu bratul de ridicare complet coboratyrostogoliti cricul in pozitie sub zona de sprijin a vehiculului.

2.) Rasuciti complet manerul cricului spre dreapta. Pompati incet manerul pana cand capacul capului de ridicare incepe sa intre in
contact cu zona de sprijin de pe partea inferioard awehiculului.

3.) Inspectati pozitia capacului pentru,cap.sub Zona desprijin, asigurandu-va ca este centrat si ca se prinde corect in zona de sprijin.
4.) Continuati sd pompati manerul panaicand vehiculul este ridicat la inaltimea dorita. Acordati atentie pozitiei capacului capului in
timp ce vehiculul este ridicat pentru a va asigura ca nu exista,pericolul ca zona de sprijin sd alunece sau sa se ridice de pe capacul
capului.

5.) Asezati suporturile de cric sub zonele de sprijin suplimentare ale vehiculului.

6.) Rasuciti incet manerul cricului spre stanga pentru.a lasa usorivehiculul pe suporturile de cric.

Lucrul la vehicul

Orice vehicul care este sustinut de un cric sau de suporturiide cric creeaza un’mediu de lucru potential periculos. Nu deplasati si nu
rostogoliti un cric care sustine un vehicul. Nu va plasati niciodata nicio parte a corpului sub un vehicul sustinut de un cric. Fiti atenti
la fortele aplicate vehiculului, cum ar fi cuplul de torsiune pe o piulitassau un surubsAceste forte ar putea face ca vehiculul sa
devind instabil pe cric daca cricurile nu sunt amplasate corespunzater. Nu porniti contactul vehiculului si nu incercati sa porniti
niciun vehicul sustinut de cric sau de suporturi de cric.

Coborarea vehiculului

nainte de a cobori vehiculul, asigurati-vd ci zona de sub si din apropierea vehiculului este liberd de persoane si obstacole.

1.) Repozitionati cricul sub aceeasi zona de sprijin folosita pentru a ridica vehiculul.

2.) Rasuciti complet manerul din dreapta. Pompati manerul pana cand capacul capului intrad in‘contact cu zona de sprijin de sub
vehicul.

3.) Verificati sa va asigurati ca capacul capului este centrat sub zona de sprijin. Pompati incet manerul pentru a ridica vehiculul de
pe suporturile de cric.

4.) Indepértati suporturile de cric, Idsandu-le deoparte, la distantd mare de vehicul.

5.) Tinand ferm manerul cricului, rotiti LENT manerul spre stanga pana cand cricul incepe sa coboare.

6.) Controlati cu atentie viteza vehiculului care coboara. Coborarea prea rapida a unui vehicul poate provoca daune materiale sau
vatamari corporale.

Intretinere si depozitare

Lubrifiere

Toate piesele mobile ale cricului trebuie lubrifiate n fiecare luna cu o unsoare de uz general pentru a mentine functionarea
eficienta. Aplicati unsoare pe articulatiile de pe balamalele bratului de ridicare, tijele de impingere; baza manerului, rotile din
spate, roata din fatd etc. Punctul de pivot al bratului de ridicare nr. 37 trebuie sa fie bine lubrifiat, altfel cricul poate scoate sunete
de scartait sub sarcini grele.
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Mentinerea nivelului de ulei

Nota importanta: Cand addugati sau inlocuiti ulei, utilizati intotdeauna ulei pentru cric hidraulic SAE 10. Evitati sa amestecati
tipurile de ulei. NU folositi lichid de frana, alcool, glicerina, detergent, ulei de motor sau ulei murdar. Fluidul necorespunzator poate
cauza deteriorari interne grave ale cricului.

Adaugarea de ulei: Cu capacul capului complet coborat si cricul pe un teren plan, scoateti supapa de aerisire. Nivelul uleiului
trebuie sa fie vizibil la orificiul supapei de aerisire la aproximativ 12 mm sub orificiul supapei, nu umpleti prea mult. Daca nivelul
este scazut, addugati ulei dupa cum este necesar, apoi inchideti supapa de aerisire.

inlocuirea uleiului: Pentru o mai buna performanta si longevitate, inlocuiti uleiul o dat3 pe an. Pentru a goli uleiul, deschideti
supapa de aerisire si slabiti supapa de eliberare prin rotirea manerului spre stanga. FITI FOARTE ATENT sa nu permiteti murdariei
sau corpurilor straine sd patrunda in sistem. Inversati cricul peste un recipient adecvat si I3sati uleiul sa se scurga. Inchideti supapa
de eliberare prin rotirea manerului spre dreapta, umpleti cu ulei hidraulic SAE 10 pentru cric, inchideti supapa de aerisire si stergeti
orice lichid varsat. Testati cricul inainte de a ridica o sarcina.

Curatare
Cricul trebuie sa fie curatat numai cu o carpa moale. Nu utilizati benzina, kerosen sau alti solventi de acest tip sau orice detergent
abraziv, deoarece agentii de curatare si solventii vor cauza deteriorarea garniturilor hidraulice.

Depozitare

Tnainte de depozitare, rotiti manerul.€u 141/2 ture spre stanga pentru a elibera presiunea din cilindrul hidraulic. Lisati manerul in
aceasta pozitie. Depozitati cricul pe o stprafata plana, intr-un mediu curat, de preferinta in interior, intr-o zona uscata pentru a
proteja cricul de umiditate.

Repararea cricului

Nu exista piese care pot fi reparate de catre utilizator, el exceptia celor descrise mai sus. Numai personalul de reparatii instruit,
licentiat si certificat trebuie sa incerce sd efectueze réparatii sau sa‘inlocuiasca piesele. Orice modificare a acestui cric, cu exceptia
celor efectuate de catre producator sau de catre proiectantul acestuia; va anula toate garantiile, atat cele scrise, cat si cele
implicite.

Date tehnice

Capacitate de ridicare: | 3 Tone
Gama de ridicare: 98-535mm
Dimensiuni: 760x345x170
Greutate: 43.3Kg

e Rezistenta ridicata
e Pompad dubla
¢ Profil redus, 75-500mm

Alte caracteristici:

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele
descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau
nlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service
autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza

defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si
daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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VaiZne sigurnosne informacije

Upotreba dizalice za vozila nosi inherentne opasnosti kako bi se izbjegli rizici od osobnih ozljeda ili oStecenja imovine,
pobrinite se da potpuno razumijete upute za uporabu ovog proizvoda, preporuke u vlasnickom priru¢niku vozila za
podizanje vozila. Ne prekoracujte maksimalni kapacitet dizanja ove dizalice. Ova dizalica namijenjena je samo za upotrebu u
automobilima. Imajte na umu da velika ili teska vozila mogu premasiti deklarirani kapacitet dizalice, provjerite vlasnicki
prirucnik vozila ili kontaktirajte proizvodaca vozila. Ne koristite za bilo koju drugu svrhu osim podizanja i spustanja vozila.
Nikada je ne koristite za podizanje struktura ili zgrada, ne podizite osobe i nikada ne stojte na dizalici.

Raspakiravanje i sastavljanje dizalice

Raspakiravanje kutije
Stavite kutiju na Cisto, otvoreno podrucje poput garaznog poda. lzvadite dizalicu i tri dijela rucke iz kutije.

Sastavljanje rucke

Umetnite dio rucke (A) u srednji dio rucke (B) u dio rucke (C) tako da se rupe poravnaju za zadrzavanje kopci. S dizalicom
koja stoji na kotaCima na ravnoj povrsini, umetnite sastavljenu rucku u osnovu rucke, okrenite dok kvadratni otvor ne
klizne preko osovine u osnovi rucke. Ponovno provjerite jesu li ru¢ka pravilno postavljena koristeéi samo pritisak prstiju.
Labavo zategnite 1/2 okretaja, rucka bi se trebala lako okretati. Na straznjem dijelu dizalice velika metalna kopéa drzi
osnovu rucke ravnom uz dizalicu. Drzeéi rucku pritisnutu prema dolje u stisnutom poloZaju, pazljivo uklonite kopcu
povlacenjem. Oslobodite pritisak na osnovu rucke i odbacite kopcu.

Testiranje rada rucke
Kratko testirajte rad dizalice na sljede¢i nacin PRIJE nego je koristite za podizanje bilo kakvog tereta. Okretanje rucke zateze
ili otpusta ventil koji omogucuje podizanje i spusStanje.dizalice. Da biste podigli dizalicu, potpuno okrenite rucku u smjeru
kazaljke na satu dok ne stane. Ne prisiljavajte ili zateZite preke ovog mjesta. Pumpajte rucku nekoliko puta da biste podigli
dizalicu otprilike do pola puta. Ako se dizalica ne pocnepodizati'nakon nekoliko pumpi, provjerite jesu li rucka ispravno
umetnuta u osnovu rucke i je li postavljena preko'Sesterokutne osovine. Podignutom dizalicom polako okrenite rucku
suprotno kazaljci na satu da biste spustili dizalicu. MeZe se cutishormalan zvuk Sistanja dok se dizalica spusta i pritisak u
hidraulickom cilindru se oslobada.

Rad s\dizalicom

Priprema radnog podrucja

L Prije upotrebe dizalice za podizanje vozila, vazno je pravilno pripremiti
] radno podrucjenSlijedite ovaj postupak svaki put kada se dizalica koristi
kako.biste sprijeciliestecenje imovine.i/ili ozbiljne ozljede.
1) Prije svake uporabe temeljito pregledajte dizalicu zbog oStecenja ili
istrosenosti. Nakratko testirajte rad neopterecene dizalice prije upotrebe
za podizanje bilo_kakvog “tereta. Ako je dizalica ostecena ili ne radi
ispravno, NE PODIZAJTE-NIKAKAV TERET dok se problem ne rijesi.
2) Prije podizanja vezila . potrebno sje procitati korisnicki prirucnik
proizvodaca vozila. Savjetovat ¢e vas o sigurnosnim mjerama opreza,

postupku dizalice, teziniwvezila, preporucenoj vrsti dizalice i polozaju
Za rukovanje dizalicom podrucja potpore dizalice na vozilu. Ogranienje radnog optereéenja

Za rad otpusnog ventila rl

|
{
I\d

Zatvoriti

umetnite kraj rucke u dizalice je 3000 kg. NIKADA NEMOJTE PREMASITI OGRANICENJE RADNOG
utiénicu rucke i ru¢ku l {} lTeret OPTERECENJA DIZALICE.

dizalice pumpe za 3) Uklonite djecu i druge iz radnog podrucja prije pomicanja ili podizanja
podizanje tereta. vozila. Jo$ jedna odrasla osoba trebala bi biti u blizini radi dodatne
dizalicu da podignete sigurnosti i pomodi, ali mora biti podalje od vozila dok se pomice ili podize.

Nitko ne smije ostati u vozilu koje se podize. Nitko ne smije ulaziti u vozilo
koje je poduprto dizalicom ili potpornim stalcima vozila. Nitko se ne smije
naslanjati na vozilo koje je poduprto dizalicom ili potpornim stalcima vozila.
4) Nijedna osoba ne bi trebala biti ispod vozila koje je podignuto
hidrauli¢nim dizalicom na kolicima.

5) Uklonite prepreke iz radnog podrucja. Rad u tijesnim ili pretrpanim
radnim prostorima je opasan.

6) Hidraulic¢ni trolni dizalica treba se koristiti samo za podizanje i spustanje
podignuto vozilo treba biti podrzano na nosacima za podrsku vozila.

7) Budite sigurni da su dizalica i vozilo na ¢vrstom, ravnom tlu poput
asfaltiranog ili betonskog dvorista ili garaznog poda. Hidraulicna dizalica
treba se koristiti na tvrdoj i ravnoj povrSini te mora biti slobodna za
kretanje prilikom podizanja i spustanja. Neravne ili nagnute povrsine
stvaraju opasne radne uvjete i opasno ometaju funkciju dizalice.
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8) S vozilom u ispravhom poloZaju, postavite parkirnu kocnicu ili hitnu koénicu vozila i odaberite poloZaj parkirne brzine
(ruéni mjenja¢ treba biti u najnizoj brzini). ISKLJUCITE PALIENJE VOZILA | STAVITE GA U "ZAKLJUCAN" POLOZAJ,
provjeravajuci da se upravljac zakljuca.

9) Nepodignuti kotaci vozila trebaju biti blokirani. Ne oslanjajte se na prijenos ili ko¢nice vozila da bi zadrzali vozilo na
mjestu. Blokirajte sve kotace vozila koji nisu podignuti s tla kako biste sprijecili kotrljanje vozila. Koristite blokove u obliku
klinova preko kojih se guma ne moze kotrljati i postavite jedan blok ¢vrsto uz gumu u oba smjera kotrljanja.

10) Teret treba biti centralno smjesten na glavnoj kapici. Izvan sredista tereti mogu biti nestabilni.

11) Hidrauli¢na kolica za podizanje trebaju se koristiti samo za podizanje i spustanje; podignuto vozilo treba biti podrzano na
nosacima za podrsku vozila. Nosaci za podrsku vozila (nisu ukljuceni) bit ée potrebni kako bi se podrzalo vozilo kada je
podignuto. Imajte pri ruci nosace za podrsku vozila i nosace za podrsku vozila koji su sposobni poduprijeti teZinu vozila. Prije
upotrebe i prije podizanja vozila ovim kolicima, proditajte i razumijte upute proizvodaca nosaca za podrsku i sigurnosne
informacije.

12) Planirajte lokaciju dizalice ispod vozila, provjerite da ¢e dizalica dolaziti samo u dodir s podru¢jem za podrsku
dizalice vozila. Konzultirajte vlasnicki prirucnik vozila za lokaciju podrucja za podrsku dizalice.

Podizanje vozila

Podizanje vozila pomocu dizalice mozZe biti opasno. Slijedite sve upute i mjere opreza u nastavku. Ne podizZite vozilo dok mu je
motor ukljucen ili ne pokrecite vozilo koje je poduprto dizalicom ili postoljem dizalice.

1) S potpuno spustenom dizalicom, kotrljajte dizalicu na mjesto ispod podrucja potpore dizalice vozila.

2) Okrenite rucicu dizalice potpuno u smjeru,kazaljke na satu. Polako pumpajte rucicu dok poklopac za podizanje ne pocne
dodirivati podrucje potpore na donjoj.strani vozila.

3) Provjerite poloZaj poklopca glave ispod podrucja, potpore, provjerite je li centriran i pravilno prianja uz podrucje potpore.
4) Nastavite pumpati ru¢ku dok sej,vozilo ne podigne na Zeljenu visinu. Pripazite na poloZaj glave ¢epa dok se vozilo
podize kako biste bili sigurni da nema opasnosti«da’podrska sklizne s mjesta ili se podigne s glave cepa.

5) Postavite podupirace ispod dodatnih podrudja za podrskuwozila.

6) LAGANO okrenite rucicu dizalice suprotno od kazaljke/na satu kako biste vozilo spustili na stalke za dizanje.

Rad na vozilu

Svako vozilo koje se podupire dizalicom ili postoljem za dizanje stvara potencijalno opasno radno okruzenje. Nemojte
pomicati ili kotrljati dizalicu koja podupire vozilo. Nikada ne stavljajte nijedan dio tijela ispod vozila koje je poduprto
dizalicom. Pazite na sile koje se primjenjuju na vozilo, poput okretnog momenta na maticu ili vijak. Te sile mogu uzrokovati
nestabilnost vozila na postoljima za dizanje ako postolja nisu_pravilno, postavljena. Ne palite vozilo niti pokusavajte ga
pokrenuti ako je poduprto dizalicom ili postoljem za dizanje.

Smanjenje vozila

Prije spustanja vozila, provjerite da je podrucje ispod i blizu vozila slobodno©d svih osoba i prepreka.

1) Ponovno postavite dizalicu ispod istog podrucja potpore koje ste koristili.za podizanje vozila.

2) Okrenite rucku potpuno u smjeru kazaljke na satu. Pumpajte ruéku dok poklopacglave ne dadirne podrucje potpore ispod
vozila.

3) Provjerite jesu li poklopac glave centriran ispod podrucja potpore. Polako pumpajte rucku kako biste podigli vozilo s

krizeva. 4.) Uklonite stalke za dizanje, postavite ih sa strane, dovoljno udaljene od vozila.

5) S ¢vrstim stiskom na rucki dizalice, POLAKO okrenite rucku suprotno od kazaljke na satu dok se dizalica tek pocne spustati.

6) PaZljivo kontrolirajte brzinu spustanja vozila. Prebrzo spustanje vozila moze uzrokovati osteé¢enje imovine ili ozljedu.

Odrzavanje i skladiStenje

Podmazivanje

Svi pokretni dijelovi na dizalici trebaju se podmazivati svaki mjesec s univerzalnom masti kako bi se odrzao ucinkovit rad.
Nanesite mast na zglobove na Sarkama podizne ruke, potisne Sipke; osnova rucke, straznji kotaci na kotacima, prednji
valjak, itd. Tocka okretanja podizne ruke broj 37 treba biti dobro podmazana ili ¢e dizalica mozda proizvoditi Skripave
zvukove pri velikim opterecenjima.

Odrzavanje razine ulja

Vazna napomena: Pri dodavanju ili zamjeni ulja uvijek koristite hidrauli¢no ulje SAE 10 za dizalice. Izbjegavajte mijesanje
vrsta ulja. NE koristite kocCionu tekucinu, alkohol, glicerin, deterdzent, motorno ulje ili prljavo ulje. Nepravilna tekuéina moze
uzrokovati ozbiljna unutarnja ostecenja dizalice.

Dodavanje ulja: Sa potpuno spustenim poklopcem glave i dizalicom na ravnoj povrsini, uklonite ventil za zrak. Razina ulja
trebala bi biti vidljiva na rupi ventila za zrak, otprilike 12 mm ispod rupe ventila, nemojte preliti. Ako je razina niska, dodajte
ulje po potrebi, a zatim zatvorite ventil za zrak.

Zamjena ulja: Za bolje performanse i dugotrajnost, zamijenite ulje jednom godisnje. Za praZnjenje ulja, otvorite ventil za
zrak i otpustite ventil za ispuStanje okretanjem rucke suprotno smjeru kazaljke na satu. BUDITE VRLO OPREZNI da ne
dozvolite ulazak prljavstine ili stranih tvari u sustav. Okrenite dizalicu iznad prikladnog spremnika i pustite da ulje iscuri.
Zatvorite ventil za ispustanje okretanjem rucke u smjeru kazaljke na satu, napunite hidrauli¢no ulje SAE 10, zatvorite ventil
za zrak i obrisSite eventualno prolijevenu tekucinu. Testirajte dizalicu prije podizanja tereta.
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Cis¢enje
Dizalicu treba obrisati samo mekanom krpom. Ne koristite benzin, kerozin ili druge otapala niti abrazivna sredstva za ¢iséenje
jer ¢e ostetiti hidrauli¢ne brtve.

Pohrana

Prije pohrane, okrenite rucku 1-1/2 okretaja suprotno smjeru kazaljke na satu kako biste otpustili pritisak u hidraulickom
cilindru. Ostavite rucku u toj poziciji. Pohranite dizalicu na ravnoj povrsini, u ¢istom okruZenju, po mogucnosti unutra, na
suhom mjestu kako biste je zastitili od vlage.

Popravak dizalice

Osim kako je gore opisano, nema dijelova koje korisnik moze sam popravljati. Samo obuceno, licencirano i certificirano osoblje
za popravak treba pokusati bilo kakve popravke ili zamjene dijelova. Sve izmjene na ovoj dizalici, osim onih koje je izvrSio
proizvodac ili njegov dizajner, ponisStavaju sve pisane i pretpostavljene jamstva.

Tehnicki podaci

Kapacitet dizanja: 3 tone
Raspon dizanja: 98-535 mm
Dimenzije: 760x345x170
TeZina: 43,3 kg

e Robusna izvedba

e Dvostruka pumpa

¢ Niska profilnost, 75-500
mm

Ostale znacajke:

* Proizvodac zadrzava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim
ako te promjene znacdajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / prikazani na stranicama prirucnika
koji drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodne linije proizvodaca sli¢nih znacajki i mozda nisu
ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Da biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve popravke, inspekcije ili zamjene, ukljucujuci
odrzavanje i posebne podesavanja, moraju se obavljati samo od strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Koristenje proizvoda s neisporu¢enom opremom moZze uzrokovati

kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i Stete koje proizlaze iz uporabe
neuskladene opreme.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

O €€0MALOMOG CUVEPYELOU £XEL KATOOKEUOOTEL e AUOTNPA TPOTUTIAL TToU €XEL BECEL N Tl
pela kat cuvadouv pe Ta eUpwAikd TPOTUTIO TOLOTNTOG. Mo Tov EOMALOMO CUVEPYELOU
napéxetat mepiodog eyyunong 12 unvawv. H Loxug tg eyyunong §eKa amo tnv nuepopnvia
QYOPAG TOU TIPOLOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKALWMATOG TNG EYYUNONG amoteAel To mapaotatl-
KO ayopag tou e€OTALOMOU ouUVEPYELOU (amOSELEN ALOWVLKAG 1) TLOAGYLO). Z€ KAULA TIEPUTTW-
on n etatpeia Sev KAAUTITEL T OXETIKA Samdvn avTaAAAKTIKWY KaL Epy0oiag v katl ehpocov
8e ouvodevetal amd avtiypado Tou mMapaoTaTIKOU. S€ TEPITTWON TIOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arootoléa. O e€OMALOHOG CUVEPYELOU OITOCTENNETAL YLOL TNV EMLOKEUH TOU OTNV €Tapeia i
o€ €€0UCLOSOTNHEVO CUVEPYELD [E TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KAl LECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovtat pucLlohoyikd arod Tn xprion Toug.

2) E€omAlopog ouvepyeiou Tou €xeL UTIOOTEL {NULEG amd T Un CURHOPGWON LE TLG 08NYLES
TOU KALTOLOKEUOLOTH.

3) E€omALopog ouvepyeiou pe eAuthy cuvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pun evBebelypévv e£apTNUATWV/avolwoiptwy.

5) E€omALopog ouvepyeiou mou €xet 500el xwplig emBapuvon.

6) BAaBn mou mponABe and AavBaopévn cuvappoloynon.

7) BAABN mou odelleTal 08 KOKIG TOLOTNTOG AUTOVTLKO.

8) BAAaBn amnd mAnppeln kabBaplopd tou eéomhiopou.

9) E€omAlopdg cuvepyeiou TTOU €XEL UTTIOOTEL TPOTIOTIOLOELG — QAAQYEG 1) EXEL AVOLXTEL amd
un €€0UCLOS0TNEVO TPOCWTTLKO.

10) sroopéva pépn/efapthpata efattiag pun opBbrg xpriong.

11) E€omALOpOG cuvepyEioU TTOU XPNOLUOTIOLELTAL YLa EVOLKiOoN.

H eyyUnon KAAUTITEL QTTOKAELOTIKA TN SWPEGV QVTIKATAOTOCH TOU EEQPTANATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUQOTIKO eAdTTwHa 1 aotoxio UALoU. Se mepimtwon éAAeWpnG avtaAAakTikol n
eTaLpeia Slatnpel To Sikaiwpa avTikatdotaong Tou e§omALool GUVEPYEioU pe AAAO avti-
oTolX0 Hovtého. MeTd tn Slekmepaiwan eyyunong 6V emydnKOVETAL DUTE, OVOVEWVETAL O
XPOVOG €yyunong tou e§omALopoU cuvepyeiou. Ta aVTAANGKTIKA 1 0,.£€0TALOOG GUVEPYEiOU
Ta onoia avtikaBioTavtal MapapéVOUV OTNV KATOXN TNGETALPELNG HaG. AANNEG QUTOLTHOELG,
EKTOG QIO AUTEG TIoU avadE€POoVTaL O€ aUTO TO EVTUTIO €YYURONG EMLOKEVIG TOU EOTTALOLOU
ouvepyeiou, §ev LloxUouv. MNa authv tnv eyyunon LoxVeL To eEAARVLKO Sikato.

WARRANTY

L'équipement d’atelier a été fabriqué selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. L'équipement d’atelier
est fourni avec une période de garantie de 12 mois. La garantie est valable a partir de la date
d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'équipement
(ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des pieces de
rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas
présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Ledit équipe-
ment doit étre envoyé pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation.

2) Equipement d’atelier endommagé a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Equipement d’atelier mal entretenu ou mal soigné.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Equipement d’atelier donné a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages résultant d’'un montage erroné.

7) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du lubrifiant.

8) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant.

9) Equipement d’atelier qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.
10) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

11) Equipement d’atelier utlisé pour la location.

La garantie e couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'équipement par un autre du méme
type. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'équi-
pement ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les pieces de rechange ou les équipements
remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’un équipement ou de ses
dommages, ne sappliquent pas. La loi grecque et ses réglements s'appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The workshop equipment has been manufactured according to strict standards set by our
company, which are aligned with the respective european quality standards. The workshop
equipment is provided with a warranty period of 12 months. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document ofithe
workshop equipment (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company.
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client):
The said equipment must be sent for repair to the company or to an authorized workshop.in
the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used.

2) Workshop equipment damaged as a result of non-compliance with the instructions of
the manufacturer.

3) Workshop equipment poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Workshop equipmente given to third entities free of charge.

6) Damage as a result of mistaken assembly.

7) Damage as a result of poor quality of lubricant.

8) Damage as a result of not cleaning the equipment as required.

9) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.
10) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

11) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents
a manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the com-
pany reserves the right to replace the equipment with another of the same kind. After all
warranty procedures have been concluded, the warranty period of the equipment shall not
be extended or renewed. The spare parts or equipment that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding repairing a piece of equipment or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

IT

Le attrezzature per 'officina sono state prodotte secondo i rigorosi standard stabiliti dalla no-
stra azienda, che sono allineati con i rispetivi standard di qualita europei. Lattrezzatura per
officina ha un periodo,di garanzia di 12 mesi. La garanzia & valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto alla garanzia e il documento di acquisto dell’attrezzatura per
officina (scontrino fiscale o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio@ delle rispettve ore di lavoro necessarie, se non viene presentata una copia del
documentodiacquisto. Nel'easo in,cui la riparazione debba essere effetuata dal nostro servi-
zio di‘assistenza, il costoidel trasporto, (andata e ritorno) e interamente a carico del mittente
(cliente). apparegcchiatura in questioneideve essere inviata per la riparazione all’azienda o a
un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzirdi ricambio che si-isurano naturalmente a causa dell’uso.

2) Attrezzature d’officinaidanneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fab-
bricante.

3) Attrezzature d’officina sottoposte a searsa manutenzione o cura.
4) Utilizzo di pezzi-di ricambio o accessori inadeguati.

5) Attrezzaure d'officcina cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni causati da unnmontaggio errato.

7) Danni causati dalla‘cattiva qualita del lubrificante.

8) Danni causati dalla mancata pulizia come richiesto.

9) Attrezzature modificate o smontate da personale non autorizzato.
10) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

11) Attrezzature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difet-
to di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire 'attrezzatura con un’altra dello stesso tipo. Una
volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’attrezzatura non
potra essere esteso o rinnovato. | pezzi di ricambio o le attrezzature sostituite rimango-
no in possesso della nostra societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo mo-
dulo di garanzia, riguardanti la riparazione di una attrezzatura o il suo danneggiamento,
non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 12 muaj. Garancia éshté e vlefshme
nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston
pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur
éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje
ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur.
2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

7) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

8) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

9) Pajisje qé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

10) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

11) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt
né prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimi té veganté,
kompania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té
jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha_e garancisé sé pajisjes nuk do té
zgjatet ose rinovohet. Pjesét e kémbimit ose pajisjet qé zévendésohen mbeten né posedim
té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendurané kété formular garancie, né
lidhje me riparimin e njé pjese té pajisjes ose démtimin-€ saj, nuk.zbatohen: Ligji grek dhe
rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIJA
L0

Oprema za radionice je proizvedena po strogim standardima koje postavlja nasa kompanija,
a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Na radionicku opre-
mu je obezbeden garantni rok od 12 meseci. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda.
Dokaz o garantnom pravu je dokument o kupovini radionicke opreme (maloprodajni racun
ili faktura). Preduzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih
delova i odgovarajuce radno vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovini.
U slucaju da popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti
snosi posiljalac (klijent). Navedenu opremu potrebno je poslati na popravku u preduzece ili
u ovlasc¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koris¢enja.

2) Radionitka oprema ostecena usled nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Radionicka oprema koja se lose odrzava ili se o njoj ne brine.

4) Kori$¢enje neodgovarajucih rezervnih delova ili pribora.

5) Radionicka oprema koja se daje tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenja kao rezultat pogresnog sklapanja.

7) Ostecenja kao posledica loseg kvaliteta maziva.

8) Ostecenja kao rezultat necis¢enja opreme prema potrebi.

9) Opremu koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavilo.

10) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
11) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni opremu drugom iste vrste. Nakon $to su svi garantni postupci zavrseni,
garantni rok opreme se ne moze produzavati ili obnavljati. Rezervni delovi ili oprema koji
su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih koji su navedeni u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom komada opreme ili njegovog ostecenja, ne vaze. Na
ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Oprema delavnice je bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za opremo delavnicejje zagotovljena
12-mesecna garancija. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo'e pravici do
garancije je dokument o nakupu delavniske opreme (maloprodajni racun ali racun). Podjetje
v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, &e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti hasa
servisna sluzba, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Omenjeno
opremo je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe.

2) Oprema delavnice, ki je poskodovana zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.
3) Delavniska oprema, ki je slabo vzdrzevana ali zanjo slabo poskrbljeno.
4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatne opreme.

5) Oprema delavnice, ki je bila brezpla¢no dana v uporabo tretjim osebam.
6) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze.

7) Poskodba zaradi slabe kakovosti maziva.

8) Poskodbe zaradi tega, ker oprema ni bila ocis¢ena v skladu z zahtevami.
9) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.

10) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

11) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem je prislo do napake
pri izdelavi ali okvare materiala. V primeru pomanjkanja specifi¢cnega nadomestnega dela
si podjetje pridrzuje pravico, da opremo zamenja z drugo iste vrste. Po zaklju¢ku vseh
garancijskih postopkov se garancijski rok opreme ne podaljsa ali obnovi. Nadomestni deli ali
oprema, ki so bili zamenjani, ostanejo v lasti naSega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v
tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom dela opreme ali njene poskodbe, ne veljajo.
Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Dielenské vybavenie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou, ktoré su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na vybavenie dielne
sa poskytuje zéruka 12 mesiacov. Zaruka plati od ddtumu zakupenia vyrobku. Dokladom o
ndroku na zdruku je doklad o kipe dielenského zariadenia (maloobchodny doklad alebo fa-
ktura):'Spolocnost vsziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a pris-
lusne pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe. V pripade,
7e opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa v
pInej miere-odosielatel"(klient). Uvedené zariadenie musi byt zaslané na opravu do spo-
lo€nosti alebo/do autorizovaného,servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Néhradnédiely, ktoré sa prirodzene opotrebuvaju v désledku pouZzivania.
2) Dielenské vybavenie poskodené v dosledkinnedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Dielenské vybavenie nedostatocne udrziavané alebo osetrované.
4)'Pouzivanie nespravnychmahradnychidielovialebo prislusenstva.

5) Dielenské vybavenieeiposkytnutétretim subjektom bezodplatne.

6) Poskodenie v dosledku chybnej montdzes

7) Poskodenie v désledku nekvalitného maziva.

8) Poskodenie v dosledku nevycistenia zariadenia podla poZiadaviek.

9) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo demontované neopravnenymi osobami.
10) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

11) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku $pecifického nahradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo vymenit zariadenie za iné rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych
zéruénych postupov sa zaru¢na doba zariadenia nepredlZuje ani neobnovuje. Vymenené
nahradné diely alebo zariadenia zostavaju vo vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poZiadav-
ky, ako st uvedené v tomto zarué¢nom formulari, tykajlce sa opravy zariadenia alebo jeho
poskodenia, sa neuplatiiuju. Na tato zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

060pyABaHeTo Ha pPaboTUAHMLATa € NPOU3BEAEHO B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTUTE CTaHAAPTH,
YCTaHOBEHM OT HalaTa KOMMaHMUsA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBUE CbC CbOTBETHUTE €BPONENCKU
CTaHAapTM 3a KauecTBo. 3a 0b6opyasaHeTo Ha PaboTUAHMLATa Ce NPeAoCTaBsa rapaHLuusa ot
12 meceua. fapaHuWATa e Ba/MAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHuuA e JOKYMEHTBHT 3a MOKynka Ha obopyaBaHeTo 3a paboTuaHuua
(kacoBa 6enexka unm daktypa). Mpy HUKAKBKM OBCTOATENCTBA APYKECTBOTO HE MOKpUBa
CbOTBETHUTE PAa3X0OAM 3a PE3EPBHM YaCTU U CbOTBETHUTE HEOBXOANMM PaBOTHU YacoBe, aKo
He 6bje NpeAcTaBeHO KOMWe OT JOKYMEHTa 3a NOKyMKa. B cayyait ye pemoHTsT Tpabea ga
6b/e M3BbPLLEH OT HALIWA CEePBU3, Pa3xoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemat U3LAIO0 OT
u3npauiaya (kaveHTa). NocoyeHoTo obopyaBaHe Tpabsa Aa 6bae M3NpaTeHO 33 PEMOHT B
KOMMaHUATA WU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO NOAXOAALL HAUYMH U C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO
cpeacTso.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4aCTH, KOUTO Ce M3HOCBAT MO CTECTBEH HAYMH BCIEACTBUE HA M3MON3BAHETO UM.
2) O6opyaBaHe Ha paboTUNHMLATA, NOBPEAEHO B PE3Y/TAT HAa HECMNA3BaHE Ha MHCTPYKLMUUTE
Ha npoussoauTens.

3) O6opyaBaHe Ha paboTWU/IHMLATA, KOETO € JIOLWO NOALbPIKAHO UK 3a KOETO Ca nosaraHu
JIOLUM FPUXKK.

4) Mi3non3saHe Ha HENOAXOAALM PE3EPBHM YACTU UAU NPUHALIEKHOCTH.

5) Cepsu3sHo o6opyABaHe, NpefocTaBeHo 6e38b3Me3HO Ha TPeTH nua.

6) MoBpeaa B pe3ynTar Ha HeNPaBuIHO criobsBaHe.

7) NoBpeAaa B pe3ynTaT Ha IOLIO KaYecTBO Ha CMa30YHUTE MaTepuany.

8) MoBpeaa B pe3ynTar Ha HenoYMcTBaHe Ha 060PyABaHETO CbINIACHO U3MUCKBAHUATA.

9) O6opyasaHe, KoeTo e 610 MOAUPULMPAHO UM Pa3rIoBEeHO OT HEOTOPM3MPaH NepcoHan.
10) CuyneHwu 4acT/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoaxoasAwwa ynotpeba.

11) O6opyaBaHe, U3N0/I3BaHO MO Haem.

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnatHata MNoAMAHA’ Ha <KOMMOHeHTa, KOWTO WMma
npoussoacTBeH AedeKT uaun nospesa Ha matepuana. B'cnyyail Ha vneaHa eneunduumpara
pe3epBHa 4acT KOMMNaHWATA CM 3anasea npasoTo Aa 3aMeHu o0bopyABaHETo C ApYro OT
cbluma BKUA,. Cnes NPUKIIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHI NPOLLEAYPU FapaHLMOHHUAT CPOK
Ha 06opyABaHeTo He ce yAb/MKaBa UNKM NOAHOBABA. Pe3epBHUTE YacTu MAM060PYABAHETO,
KOMTO Ca 3aMeHeHU, OCTaBaT B MpUTEXaHWe Ha HallaTa KoMNaHuaA. N3UCKBaHWA, pasiuuHu
OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHuMoHeH GOpPMynAp, OTHOCHO Norpaskata Ha o6opyaBaHETO
WAWM HerosaTa MOBpefa, He ce nmpuaarat. Kbm Tasu rapaHuua ce NpuAarat [PbLKOTO
3aKOHOZATE/NCTBO U OTHOCHMUTE pPasnopesdu.

GARANTIE
RO

Onpemata 3a paboTunHMLaTa e NpousBefeHa Cnopes, CTPOru CTaHAapAu NOCTaBeHU of,
HallaTa KOMMaHKja, KOW ce YCOrNIaCeHn CO COOABETHUTE EBPONCKU CTaHAApAM 3a KBaNUTeT.
Onpemata Ha paboTunHuuaTta e obesbeseHa co rapaHTeH pok o 12 meceuw. MapaHumjaTa
Ba¥M 0f, AaTYMOT Ha KynyBakoe Ha Npoun3BoAOT. [loKas 3a rapaHTHOTO NPaBo e JOKYMEHTOT
3a HabaBKa Ha onpemata Ha paboTunHuuaTa (noTBpaa 3a masnonpogaxba uamn odaktypa).
KomnaHwujaTa BO HUKOj ciyyaj HEMa Aa M1 NoKpue peneBaHTHUTE TPOLLOLM 33 Pe3epBHU
[ENoBU N COOABETHOTO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpuKaxKe Konuja of,
KyNonpoAasKHWOT AOKYMeHT. Bo cnyyaj nonpaBkaTta Aa ja M3BPLUM HALIMOT CepBUCEH
oanen, TpolwoumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO ce Ha ToBap Ha MCrMpaKayoT (KAMEeHTOT).
HaseneHata onpema mopa ga buge ucnpateHa Ha monpaBka O KOMMNaHWjaTa WAM [0
oBnacTeHa paboTUNHMLA Ha COOABETEH HaYMH U NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [e/10BM KOM NPUPOAHO Ce UCTPOLLMjA KaKo NOCNeAnLA Ha KOPUCTEHETO.
2) Onpemarta Ha paboTUAHMLIATa OLITETEHA KaKO pe3ynTaT Ha HENo4YUTyBakbe Ha ynaTcTeata
Ha NPOU3BOAUTENOT.

3) Onpemarta Ha paboTUAHMLLATa /0O OAPKYBAHA UMW 3TPUKEHA.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM PE3EPBHU AEN0BU UK LOAATOLM.

5) Onpemarta Ha paboTunHuLaTa ce Aasa Ha TPeTU nua 6ecnaaTHo.

6) OwTeTyBarbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOrPEeLLUHO CKAOMNYBakbe.

7) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha c1ab KBanUTeT Ha IYBPUKAHTOT.

8) OwTeTyBatbe KaKo PesyTaT Ha HeYMCTeHE Ha ONpPemMaTa Kako LWTo ce b6apa.

9) Onpema Koja e MogndULMPaHa UK PacKIoNyBaHa Of HEOBNACTEH NEPCOHA.

10) CKpLueHM AeN0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

11) Onpema LWTO Ce KOPUCTH 3a U3HAjMyBaHsE.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO NpeTcTaBysa
npoussoacTeeH AedbeKT uam gedeKktT Ha matepujanor. Bo caydaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepBeH Aes, KomnaHujaTta ro 3afpiKysa NpaBoTo Aa ja 3aMeHu onpemara
co Apyra of, UcT Bua,. Mo 3aBpLUyBatbeTo Ha CUTE rapaHTHU NPOLEAYpY, rapaHTHUOT POK
Ha onpemara Hema Aa ce NPOAO/IXKYBa UM 06HOBYBA. Pe3epBHWTE AeN0BU UK OnpemaTa
LITO Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHwuja. baparbarta, ocseH
OHMWe HaBefeHMW BO 0BOj rapaHTeH Gbopmynap, BO BPCKa CO NOMpaBKa Ha Napye onpema uav
Hej3MHO OLTeTyBakbe, He Ce NMPMMeHyBaaT. 3a OBaa rapaHumja ce NpUMeHyBaaT rpukuTe
3aKOHW 1 penaTUBHUTE perynaTusm.

GARANCIA
HUN

Echipamentul de atelier a fost fabricat in conformitate cu standardele stricte stabilite.de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective:
Echipamentul de atelier este prevazut cu o perioada de garantie de 12 luni. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a echipamentului de atelier (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante pentru piesele de schimb si orele de lucru necesare respective
decat daci se prezintd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie
efectuata de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat in intregime de catre expeditor (client). Echipamentul respectiv trebuie trimis
pentru reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport
adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii.

2) Echipamente de atelier deteriorate ca urmare a nerespectarii
producdtorului.

3) Echipamente de atelier prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Echipamente de atelier oferite gratuit unor terte entitati.

6) Daune ca urmare a unei montdri gresite.

7) Avarii ca urmare a calitatii slabe a lubrifiantului.

8) Daune ca urmare a faptului cd echipamentul nu a fost curatat conform cerintelor.

9) Echipamente care au fost modificate sau dezasamblate de catre personal neautorizat.
10) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

11) Echipament utilizat pentru inchiriere.

instructiunilor

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania
isi rezerva dreptul de a inlocui echipamentul cu un altul de acelasi tip. Dupa incheierea
tuturor procedurilor de garantie, perioada de garantie a echipamentului nu va fi prelungita
sau reinnoita. Piesele de schimb sau echipamentele care sunt inlocuite raman in posesia
companiei noastre. Nu se aplica alte cerinte, altele decat cele mentionate in acest formular
de garantie, privind repararea unui echipament sau deteriorarea acestuia. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

A mUhelyberendezéseket a vallalatunk altal meghatarozott szigoru szabvanyok szerint
gyartottuk, amelyek @sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
A mihelyberendezésekre, 12 honapos garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasar-
lasénak napjatol érvényes. A jotéllasi jog igazoldsa a mihelyberendezés vésarlasat igazolo
dokumentum (kiskereskedelmisblokkwagy szamla). A vallalat semmilyen kériilmények kézott
nem fedezi a potalkatrészek és a'megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozo kéltségeit, ha
nem mutatjak be a vasarlasi'dokumentum,mdasolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek
kell'elvégeznieya szallitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladdt (Ugyfe-
let)terhelik. Az emlitett berendezést a megfelel6 modon és szallitdeszkdzzel kell elktldeni
javitasra-a-vallalathozvagy egy erre felhatalmazott méhelybe.

GARANCIALIS'MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Pétalkatrészek, amelyek a hasznalat kovetkeztében természetes médon elhasznédlédnak.
2) A gyartd utasitdsainak-be nem tartasa kovetkeztében megrongalddott miihelyberende-
zések.

3) Nem megfelel6en karbantartott vagy gondozott miihelyberendezés.

4) Nem megfelelé potalkatrészek vagy tartozékok hasznélata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen dtadott m(ihelyberendezés.

6) Hibas 6sszeszereléshél ered6 karok.

7) A rossz mingségl kendanyagbdl eredd karok.

8) A berendezés nem megfelel tisztitdsdnak kovetkeztében bekovetkezett kar.

9) Olyan berendezés, amelyet illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszereltek.

10) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
11) Bérbe vett berendezés.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Specifikus pdtalkatrész hidanya esetén a vdllalat fenntartja a jogot, hogy a berende-
zést egy masik, ugyanolyan tipustval cserélje ki. A jotallasi eljardsok lezardsat kovetéen a
berendezés jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg, illetve nem UGjithatd meg. A kicserélt
pétalkatrészek vagy berendezések cégiink tulajdonaban maradnak. A berendezés javitasara
vagy megrongalddasara vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektdl eltérd kove-

telmények nem érvényesek. A jelen garanciara a gorog torvények és a vonatkozo el&irasok
vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

It-taghmir tal-workshop gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. It-taghmir tal-work-
shop huwa pprovdut b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 12-il xahar. ll-garanzija hija valida mid-da-
ta tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tat-taghmir
tal-workshop (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-
servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent).
L-imsemmi taghmir ghandu jintbaghat ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraqg.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu.

2) Taghmir tal-workshop bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet
tal-manifattur.

3) Taghmir tal-workshop ma tantx jinzamm jew jittiehed hsieb.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Taghmir tal-workshop moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira tal-lubrikant.

8) Hsara bhala rizultat li ma tnaddafx it-taghmir kif mehtieg.

9) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.
10) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.
11) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifattu-
ra jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nuqqas ta’ spare part specifikal~kumpanija tirrizerva d-dritt
li tissostitwixxi t-taghmir b’iehor tal-istess tip. Wara li |-prog¢eduri ta’garanzija kollha jkunu
gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija tat-taghmir m’ghandux jigi@stizjew.imgedded. L-ispare
parts jew it-taghmir li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussessital-kumpanija taghna. Rekwiziti, min-
barra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar ittiswija ta’ bicéa taghmir jew hsara
tieghu, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Radionicka oprema proizvedena je prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni
s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Na opremu radionice dajemo jamstvo
od 12 mjeseci. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz o pravu na jamstvo je
dokument o kupnji radionicke opreme (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnos-
tima tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucéih potrebnih
radnih sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U slu¢aju da popravak mora
obaviti nas servis, troskove prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedenu
opremu potrebno je odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim sredstvom poslati na popravak u
poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja.

2) Radionitka oprema oStecena zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Oprema radionice je lo$e odrzavana ili o njoj brinuli.

4) Kori$tenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Radionitka oprema koja se besplatno daje tre¢im osobama.

6) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

7) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete maziva.

8) Ostecenje kao rezultat neciséenja opreme prema potrebi.

9) Oprema koju je modificiralo ili rastavilo neovlasteno osoblje.

10) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.
11) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvodnji
ili gresku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela, tvrtka zadrzava
pravo zamjene opreme drugom iste vrste. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jams-
tveni rok opreme ne moze se produfziti niti obnoviti. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili oprema
ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji
se odnose na popravak dijela opreme ili oStecenja istog, ne vrijede. Gr¢ki zakon i odgovara-
juci propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.
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Los equipos de taller se han fabricado de acuerdo con las estrictas normas establecidas por
nuestra empresa, que se ajustan a las respectivas normas de calidad europeas. Los equipos
de taller tienen una garantia de 12 meses. La garantia es valida a partir de la fecha de compra
del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra del'equipode
taller (recibo de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del, coste
correspondiente de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparaciéon deba
ser efectuada por nuestro servicio técnico, los gastos de transporte (ida y vuelta) correran
integramente a cargo del remitente (cliente). Dicho equipo deberd ser enviado para su repa-
racion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medios de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgastan de forma natural como consecuencia de su uso.
2) Equipos de taller dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Equipos de taller mal mantenidos o cuidados.

4) Utilizacion de recambios o accesorios inadecuados.

5) Equipos de taller cedidos gratuitamente a terceros.

6) Dafios como consecuencia de un montaje erréneo.

7) Dafios por mala calidad del lubricante.

8) Dafios por no limpiar el equipo como es debido.

9) Equipos modificados o desmontados por personal no autorizado.

10) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

11) Equipos utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio especifica, la
empresa se reserva el derecho de sustituir el equipo por otro del mismo tipo. Una vez con-
cluidos todos los tramites de garantia, no se prorrogara ni renovard el periodo de garantia
del equipo. Los repuestos o equipos sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplicaran los requisitos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia,
relativos a la reparacion de un equipo o a los dafios del mismo. La ley griega y las normativas
relativas se aplican a esta garantia.

Sprzet warsztatowy zostat wyprodukowany zgodnie z surowymi normami ustalony-
mivprzez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Wyposazenie warsztatowe jest objete 12-miesieczng gwarancja. Gwarancja jest wazna
od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest dokument zakupu spr-
zetuswarsztatowegos, (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéwhczesci zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zosta-
niedprzedstawiona kopia ‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zostac
wykonana_przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci ponoszony
przez ‘nadawce (klienta). Wspomniany sprzet musi zosta¢ wystany do naprawy do fir-
my lub do autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktéretulegajanaturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania.

2) Sprzet warsztatowy uszkodzony w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.
3) Niewtasciwa konserwacja lub pielegnacja-sprzetu warsztatowego.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych/dub akcesoridw.

5) Sprzet warsztatowy przekazany nieodptathie podmiotom trzecim.

6) Uszkodzen powstatych w wyniku btednego montazu.

7) Uszkodzenia wwyniku ztej jakosci smaru.

8) Uszkodzen powstatychw.wyniku niedoktadnego wyczyszczenia sprzetu.

9) Sprzet, ktory zostatzmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
10) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

11) Sprzet uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany sprzetu na inny tego samego rodzaju. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na sprzet nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymienione czesci zamienne lub sprzet pozostaja w posia-
daniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwaran-
cyjnym, dotyczace naprawy urzadzenia lub jego uszkodzenia, nie maja zastosowania. Do
niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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